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L e o X I I I . 
Biserica Dumne4euluî celui viu înotă în veselie. 
Capulu ei, celu dintâiă sacerdote şi ală episcopiloru episcopă, îşi serbeză a cincîdecia aniversare 

a înălţării Sale între urmaşii Apostoliloru. 
Clopotele tuturoru bisericeloru catolice de pre suprafaţa celoră cinci continente voră vesti mâne 

la totă suflarea pămîntenă, că episcopulă de acum cincizeci de ani, Ioachimu Pecci, păşesce la altariulu 
Domnului pentru a aduce jertfa necruntată eucharistică, întru multămire pentru darurile, de cari a fostă 
făcută părtaşă cu atâta prisosinţă. 

Şi câtă e de măreţă acésta serbare ! Episcopulă Pecci e Capulu creştinătăţii, elu e gloriosulu 
Leonă XIII, care cârmuesce de 15 ani cu mână tare şi cu braţă înaltă naea tainică a Sântului Petru. 

Şi în jurulu Părintelui cu reverinţă se adună cardinalii, patriarchiî, archiepiscopii şi episcopii. 
Mulţime nenumărată de credincioşi din tote părţile pămîntului a convenită, ca să fie părtaşa în bucuria 
Pastoriului seă. Tote statele aă trimisă representanţii loră, ca să dea espresiune recunoştinţei, cu care datore 
suntu Celui dintâiă şi Celui mai de frunte representantu ală ordinii, alu moralităţii şi alu civilisaţiuniL 
împeratulă Rusiei tocmai ca şi împeratulă Austriei, împëratésa Indiiloru şi împeratulă Germaniei întocmai 
ca şi împăraţii Turciei şi a Chinei îşi presintă omagiile loră la Acela, care ţine locuia Celui ce a fostu 
şi este „împeratulă împeraţiloru şi Domnulu domniloră". 

Bucuria Pontificelui este bucuria lumii întregi. Privirile tote suntă aţintite din nou spre Roma. 
Roma din nou s'a făcută Capitala lumii. 

Se bucură catolicii, pentrucă în prolungirea vieţei iubitului loru Părinte vedu mâna lui Dum
nezeu, Care atâtu de lămurită îşi arată îngrijirea faţă cu turma Sa. 

Se bucură acatolicii, pentru că în mijloculă fluctuaţiuniloru necurmate, la cari e supusă societatea 
în urma revoluţiunii ideiloră perverse ale secolului, le este datu a privi la ună faru luminătoriu, care 
lumineză calea cea drépta, pre care trebue să mergă spre a ajunge la Umanii. 

Românii uniţi îşi pretindă partea loră din bucuria obştescă. Ei suntă pătrunşi de recunoscinţă 
faţă cu Papatulă şi în specială faţă cu actualulă Pontifice, Leonă XIII. Ei sciă, că pre lângă celu mai 
mare bine, binele credinţei adevărate, Pontificiloră din Roma au a-şi mulţămi tote titulele acelea, cu 
cari astădî se mândrescu. 

Este Roma Papiloru aceea, care a trezită în Români consciinţa naţională, înecată prin vécurî 
lungi de restrişte. Este Roma Papiloră, care a sădită în poporulă românescă delà Tisa şi până la marea 
negră semînţa civilisaţiunii apusene. Este meritulă Romei Papale, dacă astădî Românii suntă conseil 
de misiunea, ce o au în Orienta, şi dacă Europa a ajunsă să recunoscă, cumcă în resolvarea cestiunii 
orientale Românii suntă elementulă decisivă, eră nu altă poporă, precum se credea nu chiar de multă. 

Specială recunoscinţă datorescu Românii Pontificelui Léo ХІП. Acestu bărbaţii cu adeverată 
providenţială a recunoscută de pre colinele Vaticanului adeverată importanţă a elementului românescă. 
Importanţa acesta a şi accentuat'o cu deosebite ocasii. Pentru motivulă acesta şi iubesce elu atâtu de 
multă pre Români. în mintea şi în inima Dînsului pre lângă „Cesta Dei per Francos" mai e scrisă şi 
„Gesta Dei per Romanos". 

Românii uniţi cunoscu Roma Papiloră şi cunoscă pre Leonă ХІП. Chiar de aceea însutită 
trebue să fie şi este întru adeverii bucuria loră. 

Durere, de o mie de ori durere, că mulţi Români nu cunoscu şi nu voră să cunoscă Roma. Câtu 
de multu s'ar schimba perspectiva viitoriului românescă, dacă toţi ar cunósce Roma aşa, cum de faptă este ! 

Veni-va acestu timpă? 
Noi nu scimu, dar sperămă cu tărie. 
„Viitoriu de aură românimea are," <p c e poetulu. Eră Leo XIII cu spirită profetică adauge : 

„Gesta Dei per Romanos." 
„Unirea" se simte fericită, că din incidentulu iubileului episcopescu alu Preafericitului nostru 

Părinte Leo XIII póte fi interpretă a sentimenteloru de bucurie şi de neclintită devoţiune ale clerului 
şi poporului românescă unită. Ea nu face alta, decâtu repeţesce urarea universală, cândă фсе: 

T r ă e 8 C ă L e o X I I I ! 
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Din viaţa P. S. P. Leo XIII. 
„ P e n t r u lucruri mari t e - a me-

n i tu pre t i n e D o m n u l u . " Aceste 
cuvinte le-a îndreptatu la anulu 1838 
administratorulu episcopescu din Anagni 
cătră tinerulă Ioachimă Pecci, care 
atunci avea să primescă ordurile cele 
mici. Şi astădji este martoră lumea 
întregă despre strălucita împlinire a 
cuvinteloră acelora profetice. Arare
ori s'a bucurată unu Pontifice de o 
veneraţiune atâtu de generală şi atâta 
de adevărată, cum se bucură iubilarulă 
nostru Papă. Şi arareori a fostă isvo-
rîtă acésta veneraţiune din stimă atâta 
de profundă şi faţă de calităţile emi
nente personale, cum este isvorîtă stima 
faţă de ilustra persona a gloriosului 
nostru Pontifice Leo XIII. 

Unu imnu de bucurie se va înălţa 
mâne în tote părţile pămîntului şi ună 
imnu de mulţămire. Biserica întregă, 
totă suflarea catolică va fi părtaşă în 
serbarea aniversală a Părintelui seă. 

Credemă deci a preveni o dorinţă 
a cetitoriloră noştri, împărtăşindu-le 
câteva date din viaţa Pontificelui nostru 
iubilară. 

Leonă ХІП fu născută în orăşe-
lulă Carpineto la 2 Martie 1810. Era 
Pontifice pre acela timpu Piu VII, ună 
Papă, care a insuflată respectă şi iu
bire până chiar şi contrariloră sei, care 
însă a trebuită să sufere persecuţiuni, 
insulte, temniţă şi esiliă, pentru-că a 
îndrăsnită a se opune celui mai pu
ternică omă de pre faţa pămîntului, 
lui Napoleon I. Trebue într'adeveră 
să aflămu o coincidinţă minunată în 
faptulu, că Leonă XIII s'a născută, 
cândă tote puterile materiale ale Eu
ropei eraă contrare bisericei, şi că s'a 
urcată pre scaunulă papală, cândă la 
puterile acele materiale s'aă aliată şi 
tote patimile perverse, pre cari legea nu 
le pote înfrîna. Lui Piă ѴП istoria 
i-a dată tributulă recunoscinţei sale. 
Şi Leo ХШ, în butulă tuturora perse-
cuţiuniloră, la cari supusă este, e salu
tată ca ună Pontifice marinimosă, ca 
ună împăciuitoră ală naţiuniloră, ca 
ună zelosă iniţiatoră ală unirii dintre 
tote confesiunile creştine. 

Viaţa publică şi-a început'o Leo 
XIII la anulă 1837. Atunci Ponti
ficele Gregoriă XVI îlă numi prelată 
domestică şi membru ală guvernului 
seă civilă la departamentulă pentru afa
cerile interne. 

Delà acesta ană încependă Leo XIII 
n'a mai avută pace. Până în (Ц и а de 
аф, de 56 ani lucră necontenită, şi 
lucră, cum puţini muritori aă lucrată. 
Născută sub Pontificatulă lui Pia VII, 
crescută sub celă alu lui Gregoriă XVI, 
îlă vedemă, cum împarte cu Piă IX tote 
greutăţile acelui lungă Pontificată, pentru 
ca după aceea să primescă ereditatea 
lui cea plină de sarcini. 

Din Roma îlă aflămu pre Leonă 
ХІП trimisă la Beneventă ca guverna
torii civilă. Era numai de 27 ani. 
Şi avea să aducă la ordine o provincie 
revoltată şi destrăbălată, unde cei mici 
eraă prada celoră mari, unde nici viaţa 
nici averea locuitoriloră nu eraă scutite. 

Şi tinerulă prelată a laeută ordine. 
Fără consideraţiune a întemniţată pre 
toţi făcetorii de rele. Cine n'avea voe 
de a se îndrepta, lua lumea în capă. 

Bântuia Seaunu admirândă capaci
tatea şi energia estraordinară a tinè-
rului Ioachimă Pecci, la anulă 1841 
îlă rechemă din Beneventă şi îlă tri
mise în aceea-si calitate de guvernară 
la Perugia. Acele-şi stări şi acele-şi 
dificultăţi îlă asteptaă şi în noulă postă, 
cu cari avuse a se lupta la Beneventă. 
Monseniorele Pecci îşi împlini che
marea şi în Perugia. Poporulă din 
oraşulă Perugia şi din provincia în
tregă reamintesce şi astăzi guvernarea 
blândă, justă şi energică a fostului seă 
guvernoră Pecci. Cândă Gregoriă XVI 
întreprinse o călătorie prin statele sale, 
a fostă atâta de surprinsă de ordinea, 
ce o află în Perugia şi în provincie, 
încâtă nu găsia cuvinte pentru a da 
espresiune mulţămirii sale. 

Satisfacţia Pontificelui se manifestă 
în fapte. Abia după doi ani petrecuţi 
în Perugia îlă numi pre Monseniorele 
Pecci la anulă 1843 nunţiă apostolică 
la curtea regală din Belgia, ridicân-
du-lă totodată şi la demnitatea de ar
chiepiscopă titulară de Damiata. 

Ca nunţiă a aflată Monseniorele 
Pecci terenă acomodată spre a desvolta 
capacităţile sale de bărbată de stată. Acti
vitatea de nunţiă a lui Ioachimă Pecci 
până în diua de astădjl e apreţiată şi 
reamintita la curtea regelui Leopold. 
Nici cândă n'a fostă între naţiunea belgă 
şi între Scaunulă Apostolică o legătura 
mai cordială şi mai îmbelşugată în ro-
durî de progresă religiosă şi socială, 
ca pre timpulă nunţiaturei lui Ioachimă 
Pecci. Regele Leopold, care trecea de 
celă mai învăţată şi de celă mai di
stinsă dintre toţi suveranii Europei, a 
disă odată cătră nunţiulă Pecci urmă-
tórele cuvinte memorabile : „Monseniore, 
BTa nu eşti numai unu prelatu, care 
faci onóre ierarchiei bisericescî, ci eşti şi 
unu mare bărbatu de statu." 

La anulă 1845 muri episcopulă din 
Perugia. Poporulă din acea diecesă, 
aducêndu-sï aminte de binefacerile fo
stului seă guvernatoră civilă, decise ca 
ună singură omă a trimite o deputăţie 
numerosă la Papa Gregoriă XVI, ca 
să ceră de episcopă pre nunţiulă din 
Bruxelles. Pontificele Gregoriă XVI 
ascultă dorinţa diecesaniloră din Perugia 
şi numi pre Monseniorele Pecci epi
scopă, rechemându-lă delà curtea din 
Bruxelles. 

Bucuria Peruginiloră la audulă 
acestei scirî nu se póté descrie. Dile 
întregi nu voiaă să încete serbările şi 
totă soiulă de manifestaţiuni. Instalarea 
episcopului Pecci a fostă o serbătore, 
cum n'a mai fostă în Perugia. 

A 

In scaunulă episcopescu din Perugia 
a remasă Monseniorele Pecci, până cândă 
voinţa dumnecjeescă l'a înălţată la cea 
mai înaltă demnitate de pre pămîntă, 
la Tronulă Pontificală. 

Trece preste intenţia acestora şire 
a descrie în detaiu activitatea episco-
pescă a Monseniorelui Pecci. Fie de 
ajunsă a se sei, că diecesa Perugia s'a 

făcută modelă între tote diecesele Italiei 
şi încă în Ше privinţele. 

La anulă 1853 în 19 Decembre 
Monseniorele Pecci a fostă creată car
dinală, eră în luna Septembre a anului 
1877 Camerlengo ală Sântei Biserice 
catolice. în urma acestei numiri car-
dinalulă Pecci a fostă silită a se muta 
la Roma. A făcut'o fără a renunţa la 
scaunulă episcopescu din Perugia. Nu-lă 
lăsa inima nici dorinţa comună a fiiloră sei. 

Este de lipsă a se sei la acesta 
loca, că demnitatea de Camerlengo ală 
Sântei Biserice catolice între împreju
rări ordinare nu prea are însemnătate. 
Dar îndată ce este prospectă de o schim
bare de Papă prin morte, — căci în 
sfârşită şi Papii moră, .— demnitatea 
acésta capetă o importanţă forte mare. 
Pentru că în timpulu delà mórtea Papei 
până la alegerea celui noă, cardinalulă 
Camerlengo este acela, care substi
tue pre Papa, care domnesce în Va-
ticană şi care conduce alegerea. Chiar 
din acestu motivă demnitatea de Ca-
merlengo este oreşicum o designare a 
fiitorului Papă. 

La anulă 1878, ună ană după nu
mirea cardinalului Pecci de Camerlengo, 
muri nemuritoriulă Pontifice Piă IX. 
Sarcina de a conduce alegerea noului 
Papă cădji pre umerii lui Ioachimă Pecci. 

Mâne voră fi cincisprezece ani, de 
cândă se întruniră 61 cardinali în Va-
ticană pentru a proceda la alegerea 
noului Pontifice. La prima votisare nu 
se putea cunósce voinţa alegetoriloră, 
dar numele cardinalului Pecci se аифа 
roetindu-se desu. La a dóua votisare 
maïoritatea e a cardinalului Pecci. Elă 
tremură, protesteză, çlice, că nu e vred
nică de a fi Pontifice. Colegiulă car-
dinaliloră însă rëmâne nemişcată. în 
douëfjecï Februariă se face votisarea a 
treia. Cardinalulă Pecci întrunesce dintre 
61 voturi 44 şi e proclamată de Papă. 
Elă mai stă la îndoelă, ar vré să scape 
de sarcină, dar voinţa colegiloră îlă 
desarmeză, şi elă declară, că primesce 
numele de Leo XIII. în 3 Martie Leo 
XIII este încoronată şi se scoboră în 
biserica Sântului Petru pentru a da 
lumii întregi binecuvîntarea sa apostolică. 

Leo XIII era de 69 ani, cândă s'a 
urcată pre Scaunulă Sântului Petru. 
Etatea înaintată, constituţia trupescă 
slăbită prin multe şi grele morburi de
şteptase în mulţi temerea, că noulă 
Papă nu va puté pürta sarcina grea a 
Pontificatului. Dar éta, că mâne se' 
împlinescă 15 ani, de cândă apasă tiara 
fruntea încărunţită a iubitului nostru 
Părinte. 

Şi elă şi acum e veselă, şi acum 
neîncetată lucră şi între grijile Sale 
află timpă şi pentru a gândi la pere-
grinajulă nostru românescă, ce se pre-
gâtesce a-lă saluta. 

Activitatea pontificală a gloriosului j 
nostru Pontifice nu se póté descrie între 
marginile, ce trebue să mi-le pună. Í 
O schiţare scurtă va fi de ajunsă. 

Leo XIII este Pontificele inteli-
ginţeloră. Elă a reformată teologia şi 
filosofia. Aceste sciinţe supreme s'au 
avîntată sub Pontificatulă Dînsului la 
o perfecţiune, cum le întîlnimă numai 
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în epoca de auru a creştinismului, în 
-epoca sânţiloru Părinţi. Studiile şi cer
cetările istorice au luatu unu nou avîntă. 
Archeológia, literatura clasică, ' oratoria 
sacră şi profană, mulţămită iniţiativei 
şi sprijinirii marinimóse a lui Leo ХІП, 
înflorescu din nou, şi institutele supe-
rióre din Roma ér au începutu să în-
trunescă pre tote naţiunile pămîntului. 
Astronomia încă are a fi recunoscetóre 
Pontificelui Leo ХПІ. Observatoriulu 
astronomicii din Vaticanu, ridicatu cu 
munificenţa liberală a lui Leo XIII, este 
unulu dintre cele mai bine adjustate 
din totă lumea. 

Pentru biserica universală suntă 
totă atâta de mari meritele lui Leo 
XIII. Elu a făcuţii afrontu eroriloru 
nenumërate ale véculuï nostru. Elu 
pentru tote cestiunile cele mari, ce fră-
mîntă adi omenimea, a sciutu găsi le
cuiţi infalibilă în comôrële doctrineloră 
lui Christu. Specialu meritu alu Papei 
Leo este, că astădi legătura dintre Pa-
patu şi episcopată e mai puternică, de
cani ori cându mai înainte. Prin legă
tura acésta s'a făcutu numai posibilii, 
ca puterea şi splendórea Papatului să 
străluce şi să impună mai multă, ca 
altădată. 

Activitatea pre terenulu socialu 
este aceea, care mai multu a atrasă 
Pontificelui Leo XIII recunoscinţa lumii 
civilisate. Societatea modernă acum re
simte urmările funeste ale revoluţiunii 
din véculü trecutu. Ideile atunci semă
nate acum aduçu rodulu. Şi rodulu e 
unu focu periculosu sub spuză, care 
ameninţă a isbucni şi a cutropi socie
tatea întregă şi statele tóte. Eta în 
puţine cuvinte caracterisarea cestiunii 
sociale, care este în tóte ţerile, dar 
sub forme deosebite şi în mesura mai 
acută sau mai puţinu acută. Guver
nele privescu cu neputinţă la desfăşu
rarea periculului ameninţătorii. Vedă, 
că suntu lucruri, cari cu legi nu le 
poţi regulamenta. Trebue să intri în 
consciinţe şi nu poţi, căci ai nevoe de 
putere morală. 

Puterea morală a Papatului póté 
singură să rasolveze cestiunea socială. 
Şi Leo XIII a pricepuţii misiunea sa, 
s'a pusu la lucru, a datu îndrumările 
de lipsă. Şi laudă să fie multora gu
verne, că nu şi-au închisu urechile, ci 
începu a merge pre calea, ce li-s'a aretată. 

Ca omu de statu e totu atâtu de 
mare Leo XIII, câtă este de mare ca 
Pontifice. Intervenţiunea lui a făcutu, 
că dóue puternice naţiuni, Spaniolii şi 
Germanii, n'aă trebuiţii să porte ur
mările unui sângerosu răsboiu. In-
tervenţiunii lui se datoresce, că prin 
pacea religiosă s'a restabiliţii în Ger
mania şi pacea civilă. Intervenţiuniî 
lui Leo XIII se va scrie, dacă Ir
landa îşi va redobândi de multu oftată 
ea autonomie. Intervenţiuniî lui Leo 
XIII se datoresce, că în Francia se pro
mite consolidarea republice! pre base 
creştinesci şi morale. Intervenţiuniî lui 
este a se mulţămi, dacă în America 
de Nord s'a încunjuratu o scisiune între 
catolici şi prin acésta o sguduire şi a 
statului civilu. 

încă unu meritu alu gloriosului 

nostru Pontifice mai trebue să relevămu. 
Este activitatea, ce o desvoltă pentru 
unirea creştiniloru disidenţi cu biserica 
Romei. Leo XIII a recunoscută, că 
rëulu celu mai mare, ce bântue socie
tatea creştinescă, este desbinarea reli
giosă, care împedecă chiar şi progresele 
civilisaţiunii. Silinţele lui Leo XIII 
pentru încetarea acestui rèu nu se potu 
releva de ajunsă. De ar da ceriulu, 
ca silinţele dînsuluî să aibă succesulu 
doritu ! 

De închiare trebue să mai rele
vămu, că Leo XIII portă o afecţiune 
specială faţă de noi Românii. Afecţiunea 
acésta Га făcutu să-şi esprime dorinţa 
de a vedé pre archiereu noştri, şi bu
năvoinţa cu care i-a primiţii nu a avuţii 
margini. Dovadă despre afecţiunea acesta 
este şi primirea ce o pregătesce pere-
griniloră noştri. A acordată îndată 
audienţa dorită, a trimisă binecuvîntarea 
Sa asupra operei începute, a numită 
ună comitetă de primire ad hoc, a di
spusă ca peregriniloru români să li-se 
facă memorabilă petrecerea în cetatea 
eternă,. 

Etă cine este Leo XIII şi éta câte 
suntă cuvintele, pentru cari trebue să 
ne veselimă şi să iubilămă împreună cu 
Părintele nostru. 

De ale peregrinajului. — Timpulu ple
cării nóstre la Cetatea eterna se apropie. 
Reamintimu acela timpă. Este în 27 Martie 
st. n. la 2 óre 20 minute d. a. delà gara 
resăritenă din Budapesta. Sosirea în Roma 
va fi Sâmbătă în 1 Aprile. Pre cale ne vomă 
opri pre câte o ф în Fiume, Venezia şi 
Florenţa. 

Cei ce aă să fie acasă pre Pasci, voră 
pleca din Roma Marţi sara în 4 Aprile şi 
pre Joia mare potă fi la ale sale. 

Preţurile de participare suntă: Buda
pesta—Borna şi îndêrêpM, cu întreţinere com
pletă în Venezia, Florenza şi Roma : cl. I. — 
190 fl., cl. II — 158 fl. 

Budapesta—Borna — Neapolu— Genua— 
Milano—Budapesta, cu 10 фіе întreţinere 
completa: cl. I — 226 fl., cl. II 185 fl. 

Observămă că sub întreţinere este a 
se înţelege: cuartiră, luminată, serviţiu, de
juna şi table d' hôte (prându mare), omni
bus la sosire şi plecare şi taxele ciceroniloră. 

Observămă mal departe, că diferinţa 
între clasa I şi II este numai la căletorie 
pre trenă; în'întreţinere nu este dosëbire, 
de-órece toţi se împărtăşescă de întreţinere 
de prima clasă şi toţi voră locui, dacă do-
rescă, în chilii separate. 

în fine observămă, că cei ce dorescă 
a petrece în Italia timpă mal îndelungată, 
potă s'o facă. Tóte biletele aă valóre pentru 
60 de due- Mal multă. Pentru aceştia sun-
temă aplicaţi a dobândi ună favoră. Anume 
le vomă câştiga cupóne de Hotele, cu cari 
voră puté să aibă în tóte oraşele Italiei în
treţinere completa pentru 5 fl. saă 10 frs 
pre ф . Binevoescă doritorii de a avé acesta 
favoră a se adresa la redacţiunea nostră. 

Pentru ca să avemă tóte comodităţile 
trebuincióse, este netrecută de lipsă, ca să 
comandămă vagóne separate şi chilii prin 
Hotele. Aşa dară toţi cel ce voră să par
ticipe suntă rugaţi a se insinua celu multu 
până în 28 Februarie st. n. şi a trimite tot
odată o anticipare de câte 50 fl. de personă 

la redacţia nostră. Fără anticiparea acésta 
nu putemă privi pre nimeni de membru ală 
peregrinajului. 

Şi până la publicarea programului ob
servămă pentru preoţii noştri, că în Roma 
să binevoescă a se présenta în reverendă, 
grecă şi pălărie lată, ca astfelă să damă 
espresiune alipirii nóstre faţă de datinele şi 
instituţiunile nóstre. 

Rugămă dară urgentă insinuările. După 
tefminulă de 28 Februarie numai cu anevoe 
se voră mai puté primi participanţi. 

Revista bisericescă. 
Din Patrie. 

Peregrinii latino-catolici aă plecată 
spre Roma Joi în numeră de aprópe 30O 
de persóne. La Sânţia Sa Leonă XIII 
îi va présenta în 22 a 1. c. episcopulu 
delà Alba Regală Dr. Filipă Steiner. 

în afacerea căsătoriei civile s'aă" 
mai pronunţată prin circulare episcopulă 
Dulánszky delà Pécs şi Hidassy delà 
Szombathely. Ambii în circularele sale 
provocându-se la decrete de ale conci-
liiloră şi la constituţiuni papale arată, 
că contractulă căsătoriei nu se póté de
spărţi de sacramentă, şi că aşa numita 
căsătorie civilă nu e altceva decâtă ună 
concubinată. — Duminecă şi Luni se va 
ţine la Şopronă ună congresă catolică 
spre a determina modulă, cum să se pa-
raliseze tendinţele guvernului inimice bi
serieeî. 

Precum scria unele foi magiare, şi 
între Sêrbï se începă mişcările contra 
matriculeloră civile şi a căsătoriei civile. 
Chiar şi calviniloră le insuflă îngrijiri 
politica bisericescă a guvernului. Aşa 
dară, afară de Jidovi şi câţi-va politici 
liberali, nimeni nu doresce în Ungaria re-
solvirea cestiuniloră biserieesci după plă
nuia intenţionată de guvernă. 

Roma. 
Sânţia Sa Leonă XIII din inciden

tulă lubileulu! seü episcopescă de 50 de 
ani a primită în 17 a 1. c. pre pere
grinii italieni. Pentru diua de 18 Fe
bruaria, adecă pentru astădi, a fostă de
stinată primirea unei deputaţiuni inter
naţionale, carea are de scopă a saluta 
pre Părintele tuturora naţiuniloră catolice. 
Dară Sânţia Sa doresce a petrece în li
nişte diua de 18 a 1. c. spre a se pregăti 
la Liturgia iubilară, ce o va celebra 
mâne Duminecă în 19 a 1. e. în biserica 
Sântului Petru. 

Germania. 
în şedinţa de Luni a camerei de-

putaţiloră pertractându-se budgetulă cul-
teloră, şi fiindă vorbă despre educaţiunea 
religiosă a prunciloră din căsătoriile me
stecate, a declarată ministrulă de culte, 
că dacă cutare părinte este în stare a-şi 
instrua însu-şi pruncii în religiune, atunci 
nu este necesară, ca ei să mai primescă 
şi altă instrucţiune religiosă ; numai câtă 
religiunea, în care se instrueză prunculă, 
să fie în adeveră religiune. Religiune 
ateistă saă fără de Dumnedeă nu esistă. 
Legile nu determină, ca pruncii să aibă 
libertate deplină de consciinţă. Depu-
tatulă Wackebarth (conservativă) este de 
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părere, că Jidovii din lipsa educaţiuniî 
religióse-morale ar trebui eschişl delà 
tote oficiile de stată auctoritative. 

Frância. 
în şedinţa din Sâmbăta trecută a 

camerei francese deputatulü radicală Hu-
bard a interpelată guvernulă întrebândă 
între altele, ce caracteră politică are 
îndrumarea ambasadorului francesu de 
lângă Vaticană spre a felicita pre Sânţia 
Sa Leonă XIII din incidentulu lubileulul 
seă episcopală de 50 de ani. Ministrulă 
de esterne Develle a respunsă îndată, că 
mai multe state s'aă decisă, să feliciteze 
pre Pontificele prin legaţi estraordinarl. 
Atare legată trimite împeratulă Germa
niei şi până şi sultanulă. Elă crede, 
că şi Frância a lucrată corectă îndru-
mându' pre ambasadorulă seă de lângă 
Vaticană, să feliciteze pre Papa în nu
mele republice!. Respunsulă ministrului 
a fostă primită cu aplause generale. La 
celealalte părţi ale interpelaţiei lui Hubard 
respunsulă cu învoirea camerei s'a amâ
naţii pre timpă nedeterminatu. 

Spania . 
Noulu nunţiă papală la curtea re

gală spaniolă, Monsignorele Cretoni, în 
curendă va merge la Madrid spre a-şî 
ocupa postulă. Elü va primi delà Sânţia 
Sa Leonă XIII instrucţiuni detaiate pentru 
resolvirea mal multora cestiun! bisericescî-
politice pendente. Dară cestiunea sule-
vată de ministeriulă Sagasta de a reduce 
numërulu episcopateloră din Spania nu 
se va tracta între nunţiulă din Madrid 
şi regimulă de acolo, ci resolvirea e! se 
va cerca în Roma între secretariulă de 
statu ală Pontificelui şi între ambasado
rulă Spanie! de lângă Vaticană. 

Revistă politică. 
Afaceri interne . 

. în şedinţa delà 14 a 1. c. a case! 
magnaţiloru, fiindu vorbă despre serbarea 
mileniului, br. Pronay inspirată de pa-
triotismă (?) a propusă, ca naţiunea (ma
giara) cu ocasiunea serbării mileniului 
celă puţină în parte să-ş! realiseze aspi-
raţiunile sale, mai alesă prin înfiinţarea 
unui institutü militariă superioră ma
giara. Adecă şi dlă baronă nutresce 
aspiraţiun! kossuthiste, car! ţintescă la 
desfacerea de Austria şi la introducerea 
armate! naţionale magiare. Contele Zichy 
Nándor refleetândă la înflăcărată vor
bire a lui Pronay a disă, că mileniulu nu 
trebue serbatu prin accentuarea direcţiu-
ѣііогй utopice şi şovinistice, ci prin insti-
tuţiuni salutare şi prin mulţămită faţă 
de factorii, ce conlucra pentru binele co
muna. Cuvintele conservativului conte 
aă amărîtu pre patrioţi! noştri magiarî. 
Causa este, că î-a atinsă, unde-î dóre. 

Comisiunea esmisă pentru pertrac
tarea proiectului de lege referitoriă la 
judicatura Curie! în afacerile electorale 
a primită proîectulă în generală şi va 
trece Luni la desbaterea lui specială. 

Frância . 
în sëptëmâna trecută i-s'a făcută 

guvernului francesu în camera deputaţi-
loră grave imputări din partea deputa

tului Cavaignac din causă, că în afacerea 
Panama s'ar fi făcută presiune asupra 
judecătoriloru spre a sista urmărirea 
foştiloru miniştri Rouvier şi Flopuet, precum 
şi a ma! multora deputaţi compromis! în 
acésta afacere scandalosă. Cavaignac, 
care este bărbată talentată şi energică, 
va păşi în cameră cu unu proiectă de 
resoluţiuue, prin care se îndrumă guver
nulă a dispune continuarea investigaţiu-
niloră în afacerea Panama. Propunerea 
acésta póte aduce cu sine căderea cabi
netului actuală. Tribunalulü în fine a 
adusă sentinţă contra unora din ce! com
promişi în afacerea Panama ; anume Fer
dinande şi Carolă (tatălu şi fiulă) Lesseps 
pentru înşelăciune şi abusü de încredere 
aă fostă condamnaţi la câte 5 an! car
ceră şi 3000 frs amîndă în bani, Fon-
tanet şi Cottu totă pentru înşelăciune şi 
abusă de încredere la câte 2 an! de 
carceră şi 3000 frs amîndă, eră Eiffel 
pentru abusă de încredere la 2 ani de 
carceră şi 20,000 frs amîndă. Sentinţa 
tribunalului unele diare liberale o află 
prea aspră şi credă, că Lesseps bëtrânulu 
va fi agraţiată de cătră preşedintele re
publice!. Omeni! neamestecaţi în afacerea 
Panama află însă sentinţa de justă. Contra 
sentinţei aduse aü apelată deja con
damnaţii. 

Anglia. 
Luni în 13 a 1. c. a fostă una din 

cele ma! memorabile şedinţe ale camerei 
deputaţiloră, căci atunci a presentată 
betrânulă Gladstone bilulă „Home-rule", 
prin care voesce a reda Irlandei pre cale 
legislativă autonomia, ca astfelă să se 
pună capetă nemulţămiriloru îndreptăţite 
şi deseloră conjuraţiun! ale Iriloră. în 
motivarea proiectului seă de lege a disă 
Gladstone, că legea de rigóre permanentă 
este imposibilă. Cu ocasiunea uniunii 
s'aă promisă şi pentru Irlanda acelea-ş! 
leg! ca şi pentru Anglia, dară promisiunea 
acésta nici odată nu s'a împlinită. Cinci 
din şese părţi ale deputaţiloră irlandesî 
suntă naţionalişti. Nu voesce să ame
ninţe Anglia, dară dacă acésta se va 
opune tot-deuna pretensiuniloră irlandese, 
îşî va eshauria puterile. Guvernulă un
gurescă ar puté înveţa forte multă delà 
marele politică şi bărbată de stată ală 
Anglie!. De alte or! le place a se mândri 
cu aceea, că constituţionalismulă Ungarie! 
samănă cu cela alu Anglie!. 

Oorespondinţe. 
Delà ună amică ală cause! clerului, 

carea „Unirea" pururea e gata a o 
apëra cu armele adevëruluï şi ale drep
tăţi!, primimă cu numirea „Echo la lup
tele Unirii" urmălorea corespondinţâ : 

Stimate Pomnule Redactorul 
Cu ună felă de compătimire am cetită 

aşa numitulă articula de fonda din Nr. 22 
a. c. ală „Gazetei Transilvaniei", în care cu 
o naivitate şi într'una stila de şcolă se pro
pune ca ună ce de sine înţelesă principiulă, 
că clerulă este responsabilă înaintea presei 
„naţionale" pentru tote faptele sale. 

Precum vede uşoră ori cine, „Gazeta" 
arogă jurnalisticei „naţionale" dreptulă de 
judecătoria preste clerulă nostru. 

E bine! Credemă însă, că şi „Gazeta" 
e de acordă cu noi, că trei suntă criteriile 
mai însemnate ale unui judecătoria. întâia 
să fie determinată, ca să potă fi uşoră aflată ; 
a dóua, să albă posibilitate de a cerca şi de 
a afla adeverulă obiectivă în fiesce care casă, 
cândă are să se pronunţe, şi a treia, să aibă 
şi cunoscinţele de lipsă spre a puté aduce 
sentinţă dreptă, şi putere de a o şi ese-
cutá. Fără aceste trei nu esista judecătoria. 

Acum ce atinge recerinţa întâia, ca ju-
decătoriulă să fie bine determinată, „presa 
naţională" a „Gazetei" e ună ce aşa vagă, 
câtă însă-şî „Gazeta" nu credemă, că ar fi 
în stare a ne spune corectă, care presă e 
„naţională" şi care nu? Ba dacă ar spune 
sinceră şi chiară, ce-I zace pre inimă, ar 
susţine, că numai singură „Gazeta" e „presa 
naţională". Căci pre „Unirea" şi pre „Tele
graf ulă" nu le consideră de atarï, pre cea 
dintâiă fiindă că e „iesuitică", pre celă din 
urmă din alte motive. De „Tribuna" nici nu 
voesce să audă. Bine! Dară dacă alţii aă 
părere chiar contrară faţă cu „Gazeta" 
despre aceea, că unde e „presa naţională", 
bună oră ca cel de astăprimăvară, cari pre 
„Gazeta" o numiaă nu „naţională", ci „tră-
dătore"? Unde mai rëmâne dară „presa 
naţională", la care seraculă cleră „să-şi caute 
dreptatea, şi căreia să se supună cu umi
linţă"? Saă dóra „presa naţională" e cea 
scrisă în limba română? Atunci şi „Un
garia" are dreptă de judecătoria ca şi „Ga
zeta" , eră „Romanische Jahrbücher" nu. 
Saă póte „presa naţională" e aceea, carea 
stă pre basa programului partidului naţională ? 
Cine a dată însă partidului naţională drep
tulă de a fi judecătoria preste purtarea ofi-
ciosă a clerului? Şi apoi pre lângă aceea, 
„Gazeta" nu cunósce în Ardélû altă fóe, carea 
să stea pre basa acestui programă, decâtă pre 
ea singură. Cei ce însă astă-primăvară o 
numiaă „trădătore", nu voiaă nici să audă, 
că „Gazeta" stă sinceră pre basa acelui pro
gramă. Şi aşa bietulă cleru nu-şl póte afla 
nicâiri „judecătoriulă", deşi bate pre la tote 
uşile^indicate fără voe în şirurile „Gazetei". 

Ce atinge criteriulă ală doilea, ca ju
decătoriulă să aibă posibilitatea de a cerca 
şi de a afla adeverulă obiectivă înainte de a 
se pronunţa, întrebămă, că ori ce presă, „na
ţională" saă nenaţională, are óre criteriulă 
acesta saă nu? Să vedemă! în „Gazeta" 
saă airea apare o corespondinţă anonimă, 
însă violentă în contra purtării oficióse a unui 
bietă preotă saă protopopă. De unde va 
sei „Gazeta", că óre adevërate suntă saă nu 
atacurile şi invectivele din corespondinţă? 
Din respunsulă celui atacată? Celă atacată 
la totă casulă va uega! Ce va face dară 
„Gazeta" ? Principiile dreptăţii poftescă, să 
se facă cea mai severă investigaţiune înainte 
de a se edice verdictulă. Acum apoi cre
demă, că va concede şi „Gazeta", că nici o 
presă pre lume, „naţională" saă nenaţională, 
nu e capabilă de a face o atare investigaţiune. 

Vine criteriulă ală treilea, că judecăto
riulă să aibă şi cunoscinţele de lipsă spre a 
puté aduce sentinţă dreptă, şi şi puterea de 
a o esecuta. Acum întrebă, ce cunoscinţă póte 
să fie în biroulă celoră mal multe foi, unde 
lucră nisce omeni tineri fără esperinţă şi 
praxă judicială, eră alţii mai bëtrâni nu aă 
nici idee despre persona, împrejurările şi 
motivele inculpatului? Asta o scie mai bine 
ca ori cine însă-şî „Gazeta", de-órece de câte 
ori vre-ună corespondentă anonimă atacă 
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pre vre-ună preotu, tot-deima se feresce a 
pronunţa şi sentinţa asupra lui. Eră apoi şi 
dacă ar pronunţa sentinţa, ce valóre póté să 
aîbă sentinţa, după ce şi „Gazetei" ca şi ori 
cărei alte foi ÎI lipsesce ori ce putere esecutivă? 

Este adevărată, că suntu caşuri, cându 
prin o coincidiuţă anumită a împrejurăriloru 
fapte ofícióse de ale singuraticiloră ajungă la 
cunoscinţa publică, câtu nimeni nu se mai 
îndoesce despre esistinţa lorü, devină aşa 
dieendü cestiunl publice constatate, bună oră 
ca afacerea Panama. Atunci şi jurnalistica 
ca ori cine are dreptü a se pronunţa asupra 
loră, nu Insă spre a aduce sentinţă judecăto-
rescă, căci aceea se ţine singură numai de 
organele publice ale justiţiei, ci spre a in
forma şi chiarifica publiculă cetitoriă. A sus
ţine însă, că membrii clerului nostru, îndată 
ce în „Gazeta" saă airea apare o corespon-
dinţă anonimă, purcesă în cele mai multe 
caşuri din rèsbunare, invidie sau rancóre, 
care-lă atacă pre óre careva, numai decâtă, 
să-şi ţină de o sântă datorinţă a se umili 
înaintea acelei foi, şi a se purifica înaintea 
eî, sau a ф с е ună „pater peccavi*, ca înaintea 
unui superiorii şi judecătoria competentă, 
probată şi dreptă, însemnă a desbrăca cle
rulă de totă demnitatea puseţiunil sale, a-lă 
helotisa faţă cu presa, a-lă sili să trecă 
pre sub furcile caudine ale ei, şi a introduce 
in viaţa nostră publică ună terorismă ală 
presei, cum pote nu mal e nicăiri în Europa. 

Nu controla şi judicatura In purtarea 
oficiosă a singuraticiloră membri din cleră e 
chemarea presei. Spre acésta din natura el 
ÎI lipsesce totă capabilitatea. Pentru aceea 
clerulă nostru ar face forte bine, dacă la 
tote atacurile anonime îndreptate în contra 
purtării unuia saă altuia prin „Gazeta" şi 
prß airea ar rëspunde cu o ignorare şi tă
cere suverană. Atunci birourile foiloră nu 
s'ar' mai bucura de atari corespondinţe şi 
răspunsuri la ele, fiindă că avendă cu ce 
eă-şi umplă spaţulă, scapă de lucru. Atunci 
şi birourile foiloră ar' trebui să lucre mal 
multă, ca să plătescă banii scumpi ai publi
cului. Ci chemarea presei este a tracta ce-
stiunile publice, ce se agită în viaţa nostră 
politică, bisericescă şi culturală. Eră con
trola şi judicatura asupra puterii oficióse a 
singuraticiloră membri din cleră să o lase 
autorităţiloră competente, cari dispună şi de 
voinţă şi de putere spre a o îndeplini. 

Nu „presa naţională" saă nenaţională 
are să controleze şi judece purtarea oficiosă 
şi privată a singuraticiloră din publică. Ci 
chiar din contră, publiculă e singurulă jude
cătoria ală presei, pre carea dacă degene-
reză saă nu corespunde chemării şi nu-î sa
tisface indiginţele, fără nici o Îndurare are 
eă o stîrpescă. Publiculă e superiorulă presei, 
eră nu presa ală publicului, şi cândă publiculă 
nostru trecută prin o şcolă bună a unei prese 
bune va fi consciă de acésta, atunci nici foi 
multă mai de valóre ca „Gazeta" nu voră mal 
cuteza a păşi în publică cu ună principiu aşa 
teroristică, că presei ca judecătoria „are să se 
supună totă suflarea românescă", cum a avută 
„Gazeta" tristulü curajiü de a susţine, ca şi 
cum publiculă şi mai cu samă clerulă ar fi 
o massă crudă fpusă la dispuseţiunea şi graţia 
jurnalisticei. 

Am premisă şirurile aceste, căci më 
dore inima, cândă vedă, cum seraculă clerulă 
nostru, pre lângă destule alte neajunse, mai 
are să mai sufere şi nisce atari umiliri din 
partea presei „naţionale", pre carea o sus

ţine elă cu totă necasulă, şi carea astădi ar 
trebui să peră, dacă o ar părăsi clerulă. 
Nu e destulă, că clerulă susţine pre „Ga
zetari", ci să i-se mai poftescă, să se mai 
şi supună necondiţionată verdictului loru; 
să le dea pâne, şi totă elă să le sărute şi 
mâna. Dar pentru acum destulă. Să trecemă 
la altă obiectă. 

(Va urmá). 

Boşia montană Ianuariu 1892. *) , 

Onorată Redacţiune! 
Audisem publicându-se în biserică in 

Dumineca Înainte de sărbătorile Nasceriï, 
că în presară de Crăciună se voră împărţi 
şcolariloră lipsiţi unele ajutore. M'am pre
sentatu deci în ajunulă Crăciunului pre la 
5 óre postmeridiane la şcola gr. catolică: 
aici eraă adunaţi deja toţi şcolarii. înaintea 
banceloră pre o masă lungă era ună pomă de 
Crăciună, decorată cu forte multe luminiţe 
aprinse, pre masă sub pomă mulţime de 
cismuţe, năfrămi, şepci şi alte spetii de hai
nite, în sală era deja adunată ună publică 
numerosă ; présente eraă prea stimatele domne 
Eufemia Caiană presidentă reuniunii femei
loră, Iustina Cosma casăresa şi alte membre ; 
asemenea eraă présent! mai mulţi domni, şi 
mal la o parte eraă părinţii eleviloră de şcolă. 

Elevii chiar declamau poesil. După 
mai multe declamări bine predate elevii aă 
cântată câteva colinde. După aceste părin
tele Ioană Maioră ţinu şcolariloră o vorbire 
scurtă: Eleviloră celoră mai săraci şi sir-
guincioşi li-se voră împărţi hainite, pentru 
ca să potă frecuenta regulată şcola, că aceste 
li-se gratifică din partea membreloră reu-
reuninii femeiloră din iubire faţă de şcolari, 
că membrele reuniunii prin acésta ţintescă a 
face din eî nisce membri îndestuliţi cu sine 
şi folositori societăţii, că cu deosebire suntă 
chiar el cei ce suntă împărtăşiţi din aceste 
daruri şi nu alţii, pentru că ei suntă fii de 
Români, credincioşi de aï bisericei şi fre-
cuenteză cu toţii şcola românescă. Le pune 
apoi la inimă, să nu-şî uite nici odată, că 
eî suntă Români. îï maï îndemnă, să fie 
recunoscători, şi să nu-şî uite de datorinţele 
loră nici odată. 

După aceste s'aă împărţită la 25 şco
lari hainite, la feciori cisme, şepci şi ciorecî, 
ér la fete cisme, rochiţe şi năfrămi. Se 
vedea pre faţa unora amărăciune, că eî nu 
aă fostă împărtăşiţi de asemenea daruri, bu
curia celoră gratificaţi însă nu se póté spune. 
Apoi li-s'a împărţită tuturora caete de scrisă 
şi ceruse. Aă maï cântată câteva colinde, 
după cari ună şcolară îeşindă în mijloculu 
salei prin o vorbire bine predată a mulţă-
mită reuniunii în numele tuturora pentru aju-
tórele date. La aceste dómna preşedinta 
în o vorbire scurtă îndemnă pre elevi la 
diliginţă şi ascultare faţă de dlă învăţătoriă, 
ÎI admonieză pre elevi, să nu-şî uite nicî 
cândă de cele ce le-a legată de inimă dlă 
parochă, după cari dorindu-le tuturora ser-
bătorî fericite declară solemnitatea présenta 
de terminată. 

Efectulă morală, ce l'a avută asupra 
poporului acésta faptă generosă unică până 
aci în munţii noştri, nu-lâ potă descrie. 

în 4 i u a de Crăciună întrândă în bise
rică, îmi fu mal mare surprinderea de schim
bările, ce se făcuseră în ea delà Dumineca 
trecută încocî. înaintea altariuluî era aş-

') Intârcp'ată din causa lipsei de spaţu. Bed. 

temută ună frumosă şi preţiosă covoră de 
postavă roşu. Asemenea uşile altariuluî, ce 
până aci eraă acoperite cu perdele albe, le 
află! aeoperite cu perdele roşi de o materie 
forte frumosă, şi jură împrejură decorate cu 
nasturi de aură. Aceste şi alte decoraţiunl 
mërunte dădeaă bisericei ună aspectă forte 
plăcută şi serbătorescă. Tote aceste suntu 
opera reuniunii femeiloră şi cu deosebire a 
zelósel preşedinte. Totă din partea reuniunii 
s'a mai procurată pentru şcolari ună aposto-
lieriă cu litere, şi pentru biserică s'a reno
vată şi decorată ună felonă negru, şi s'a 
făcută ună scaună pentru deportarea morţi-
loră. Maï astă vară la esamenă a fostă im« 
partită reuniunea şcolariloră diligenţi premii 
în valóre de 10 fl. v. a. 

Éta dar în decursă de ună ană acesta 
reuniune prin zelulă şi înţelepta conducere 
a comitetului, cu tote că s'a luptată cu 
tote greutăţile începutului, totuşi a putută 
sacrifica pentru ajutorarea şcolariloră şi de
corarea bisericei suma de 145 fl. v. a., ér 
în casă ca fonda neatingibilă i-a rămasă 
150 fl. v. a. 

Unde este zelă şi bunăvoinţă, acolo e 
şi binecuuvîntarea luî Dumnedeă. 

Cu totă stima Ulpiu Albini. 

N o u t ă ţ i : 
Din diecssa Oradeï mari. Maiestatea 

Sa Monarchulă s'a îndurată a dărui din ca
seta sa privată 100 fl. pentru ridicarea tur
nului şi instruarea internă a bisericei de Ovar. 

Din 20°/o a premiiloră solvite pentru 
asigurarea editiciiloră bisericesci-parochiale-
şcolare din diecesă la societatea „Adria", 
şi carî procente suntă cedate dieceseî, până 
acum aă incursă 510 fl. 26 cr. 

Esemplu vrednică de imitată. Ni-se 
scrie, că tinerii universitari români din Graz 
aă luată unanimă frumosă hotărîre, ca cea 
dintâiă coronă, ce le va veni în mână, să o 
oferescă „Colectei cruceriuluV, ca jertfă pentru 
şcola română. 

Pompiliă Pipoşă, directorulă diarulul 
politică, „Gazeta Bucovinei" din Cernăuţi a 
reposată în 6 a c. în etate de 33 anî. De-
functulă a fostă ună publicistă deşteptă şi 
activă. Până în 1891 a lucrată în redac-
ţinnea „Tribunei" eră după aceea fiindă 
chemată în Bucovina a contribuită multă prin 
organulă condusă de elă la redeşteptarea 
simţului naţionalu în fraţii bucovineni şi la 
organisarea loră în ună partidă politică na
ţională, care acum impune şi străiniloră. 
Primescă colegii delà „Gazeta Bucovinei" 
sincerele nóstre condolinţe pentru perderea 
îndurată prin mórtea zelosului loră directoră. 

Gasuri de morte. ІасоЪй Рорй, pro-
topopă ală Budaculuî românu şi parochă ală 
Nuşfăleulul (Diecesa Gherlei), după o viaţă 
laboriosă pentru promovarea causeloră de 
interesă bisericescă şi comună şî-a dată su-
fletulă în manile Creatoriului în 12 a 1. c. 
în ală 70-lea ană ală etăţii şi ală 44-lea ană 
ală preoţieî. — Ananie Popit, viceprotopopă 
şi parochă alu Morlacei, după unu morbă 
scurtă a reposată la 12 a 1. c. în anulă ală 
69-lea ală vieţii sale laborióse şi ală 36-lea 
alu preoţieî. — Iustină Simoneti, parochă 
gr. cat. în Spini, -protopopiatulă Bieï, a re
posată în 14 a 1. c. în ală 52-lea ană ală 
etăţii şi ală 27-lea ală preoţieî. — Macsinu 
Beniczhy, parochă în Pişcarî (diecesa Oradeï 
mari), a reposată în 12 Ianuariu în etate de 
75 de ani. în veci amintirea loru! 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï, 
flamure, policandre, albituri, obiecte pii, 
icône şi cărţi bisericescî recomandămă insti-
tutulă de artă a luî Siits şi comp. din Buda
pesta, car! la dorinţă trimită gratis catalogulă 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Leo I şi biserica resăritenă. 
După Proclu (f 446) a urmată îu sca-

unulă archiereiloră din Constantinopolă Fla
viană, de o potrivă zelosă pentru curăţenia 
credinţei şi a moravuriioră. Elu a moştenită 
unft scaună archierescă, care în ceea ce pri
vesce va4a lumescă, se părea că era pre 
calea de a întrece tote celeaialte scaune 
»rchieresci neluândă afară nici chiar pre celă 
din Roma. Vechea Romă era pre atunci o 
jucărie în mâna istoriei. Poporale viniaă 
unulă după altuia, ca să o umiléscà. Vii-
toriulă în biserică părea a fi ală Bizanţului. 

Dar scrisă este, că celă ce se înalţă, 
umili-se-va. De cătră Alesandria ameninţa 
pentru archiereii Constantinopolei o luptă pe-
riculosă. în scaunulă din Alesandria ajunse 
în an. 444 Dioscoră, ună omă nespusă de 
pătimaşă. Acesta voindă să tragă folosă din 
certa monofisitică provocată de patriarchulă 
Nestoriă din Constantinopolă, se puse pre 
partea Eutichianiloră. Pre calea acésta voia 
elă să redobândéscà va4a, ce o perduse 
scaunulă din Alesandria. înzădară apăra 
Teodoretu diu Ciră drepturile scaunului din 
Antiochia faţă cu tendinţele anticanonice ale 
lui Dioscoră. Acesta escomunică pre Teo-
doretă şi acuşi păşi şi în contra lui Flaviană 
folosindu-se de împrejurarea, că împeratulă 
nu era acestuia chiară binevoitoră. Flaviană 
cercase înzădară a potoli pre cale pacinică 
cérta, ce a pornit'o archimandritulă Eutiche 
despre o natură ori dóue în Christosă. Acum 
rosti deci anatemă asupra archimandritului. 
Dar Eutiche câştigă pre Dioscoră pre partea 
sa. Acesta alianţă puţină ar fi folosită lui 
Dioscoră, dacă nu şi-ar fi aflată ună părtinitoriă 
puternică în Chrisafiă favoritulă împăratului, 
căruia i-a succesă a delătura delà putere pre 
Pulcheria sora împăratului. Acum cercă Dio
scoră a trage pre partea sa poporulu capi
talei, se îndreptă cătră Pontificele Romană 

?i nu lăsă nimica riefolosită, prin ce sentinţa 
ui Flaviană putea să devină suspectă. După 

tote acestea Dioscoră putea spera, că în si-
nodulă conchemată de Teodosiă II în Efesă 
isbânda va fi a lui, şi contrarii lui voră căde. 

în timpurile acestea atâta de critice 
pentru resăritulă creştină a fostă de lipsă, 
ca în scaunulă s.. Petru să şaojă Leo-Д. Nu 
a fostă în vechime ună Pontifice, carè să fi 
purcesă cu atâta energie înţeleptă în afaceri 
de ale bisericeî răsăritene ca Leo I. 

După ce patriarchulă Flaviană a osîn-
dită pre Eutiche, acesta a apelata la Leo. 
între altele фсе Eutiche în apelata sa: La 
tine alergu, cela ce eşti aperătoriulu religiunil 
şi osîndesă astfelu de desbinărl. împeratulă 
încă s'a întrepusă prin o scrisóre la Leo 
pentru Eutiche. Dar Leo s'a ferită de pri-
pire şi a cerută atâta delà împeratulă câtă 

Ïi delà Flaviană informaţi une deplină (18 
'ebr. 449). Flaviană trimisese deja mai 

Înainte ună raportă despre osindirea lui 
Eutiche, dar raportulă acesta încă nu sosise 
In Roma. De aceea patriarchulă trimise lui 
Leo acum a dóua scrisóre, în care arătă în
dreptăţirea sentinţei rostite asupra lui Eutiche 
şi se rugă, ca Papa să întărescă sentinţa 
acésta. Flaviană era adecă forte îngrijată, 
de ore ce scia, că curtea era forte preocu
pată pentru Eutiche. 

Papa Leo a primită relaţia lui Flaviană 
şi dintr'însa s'a informată pre deplină, şi 
acum nu-i mai putea schimba judecata nici 
protecţia, ce o aflase Eutiche la curtea im-
perătescă, aici vre-o altă considerare ome
nescă. într'o scrisóre din 21 Maia îndreptată 
cătră Flaviană aprobă Leo osîndirea lui 
Eutiche, eră după aceea trimise lui Flaviană 
Încă o scrisóre, în care propuse cu de-amă-
runtulă Christologia catolică cu o precisiune 
admirabilă. în răsărită se pregătia ună con
cilia. Leo trimise legaţi pentru conciliulă 
acesta. Cu o cale scrise împeratului, Pul-
cheriei, archimandriţiloră din Constantinopolă 
şi însu-şi conciliului epistole, în cari osîndi 
din noă învăţătura lui Eutiche, dar de odată 
Je împărtăşi şi părerea sa, că conciliulă acela 

nu este neapărată de lipsă. Elă prevedea 
pericululă, care putea să se nască din con
ciliulă acesta, şi-lă prevedea din starea, în 
care se afla pre atunci resăritulă creştină. 

în 8 Augustă s'a începută conci
liulă. Deja din decretele împărătesei, cari 
I-aă preraersă, se putea înţelege, că acesta 
concilia avea să se ocupe mai alesă de stir-
pirea Nestorianismulul. Şi acum ce sä ve<|i? 
Monofisitismulă lui Eutiche, osînditù mal 
înainte în Bizanţă şi în Roma, se aşadji în 
scaunulu judecătorescă, ca să rostescă sen
tinţă asupra învăţăturei ortodoxe despre două 
firi în Christosă. Diceaă, că învăţătura acésta 
e identică cu a lui Nestoriă. Şi cu ce ar-
guminte o combăteaă ! Dioscoră ocupă după 
voea împăratului presidiulă în sinodă. Le
gaţii Pontificelui aveaă să fie numai martori 
ai volniciiloră. Lui Flaviană i-s'a concesă 
la începută, să ocupe locuia ală cincilea, 
eră mal apoi îlă tractară ca pre unu acusată, 
şi judecătoriulă lui era inimiculu lui celă 
mai înverşunată. Dioscoră şi alaiulă lui de 
ostaşi şi de călugări fanatici îşi iertaă volni-
ciile cele mal brutale. Scrisorile Pontificelui 
nici nu se cetiră. Pre Eutiche îlă ascultară, 
ér pre acusatoril lui nu. Pre Eutiche îlă 
absolvară, eră pre acusatorii lui, între alţii 
şi pre Flaviană, îi osîndiră. învăţătura despre 
două firi în Christosă o condamnară, şi si
liră pre cei mai mulţi dintre episcopi, să 
subscrie hotărîrile lui Dioscoră. înzădară 
protestară legaţii romani în contra acestei 
purcederl tumultuóse şi anticanonice. Unulă 
dintr'înşii, diaconulă Iiariă, fugi la Roma şi 
spuse Pontificelui tote cu de-amăruntulă. 
Flaviană apelă la Papa Leo, dar muri acuşi 
în urma raaltractăriloră suferite în conciliu. 
Biserica resăritenă întregă era în confusiunea 
cea mai mare. Cei mal mulţi episcopi se 
plecară înaintea forţei, şi împeratulă întări 
cu subscrierea sa faptele cele ne mal audite 
ale lui Dioscoră. 

Acum se vă(}ă limpede ca lumina só-
reluí, pentru ce a pusă Christosă pre Petru 
capă preste biserica sa. Singură următoriulă 
s. Petru putea să ajute resăriteniloră. întru 
elă şi-au pusă cei mai buni totă sperarea. 
Teodoretu din Ciră, pre carele încă îlă de-
puseră, apelă la Roma şi trimise lui Leo 
scrisóre şi legaţi, de óre ce lui I-a poruncită 
împeratulă, să nu cuteze a merge la Roma, 
în scrisóre decheră, că dacă Paulă a cerută 
hotărîrea lui Petrii, cu atâta mai vîrtosă 
trebue să cérà elu ajutoriă delà scaunulă 
apostolică, căruia îl compete primatulu întru 
tote. Cu multă elocinţă descrie elă mărirea 
Romei: Roma îşi are strălucirea delà Apo-
stolulă Petru şi este sublimă preste cele
aialte biserici mai alesă prin tăria credinţei, 
carea s'a arătată şi acum în scrisorile ad
mirabile îndreptate lui Flaviană. Elă aşteptă 
sentinţa scaunului apostolică şi vre să scie, 
dacă are să se plece înaintea sentinţei rostite 
asupra lui. Elă va face ceea ce îî va spune 
Roma. — Clerulă şi poporulu din Constanti
nopolă şi mulţi dintre fruntaşi şi cel mai 
mulţi dintre episcopii din Pontă, Asia mică 
şi Siria cerură ajutoriulă lui Leo. 

EI nu se înşelară în aşteptările sale. 
Leo respinse încă în acela-şl ană într'una 
sinodă hotărîrile aduse sub presidiulă lui Dio
scoră. Din sinodă trimise împăratului Teo
dosiă o scrisóre. într'însa accentua oficiulă 
seă de judecătoria supremă în cele biseri-
cesci şi provocă pre împeratulă, să nu esecute 
hotărîrile sinodului din Efesă, care a fostă 
non iudicium, sed latrocinium, ci tote să le 
lase neschimbate până la altă concilia, care 
să se ţină în Italia. Totă cam asemenea a 
scrisă şi Pulcheriei şi altora. Pre apocri-
siariulă saă nunţiulă său Iuliană pre lângă 
curtea împărătescă, pre archimandriţii, călu
gării şi credincioşii din Constantinopolă îi 
provocă, să rămână tari în credinţa şi în 
încrederea întru ajutoriulă lui Dumnedeă, 
care va duce adeverulă la învingere. „ Trebue 
să ne ţinemu cu tărie de ceea ce credemu, şi 
cându bântue o furtună puternică, să cuprin-

demu liniştea credinţei celei tari ca stîncar 

până ce adevèrulu îşi va respândi radele pre" 
tutindenea şi va mistui întunereculu necredinţei." 
Leo era hotarІtu să sară într'ajutoriă orto
doxiei şi celoră ce suferiaă pentru ea. 

Dar într'aceea s'aă complicată în ră
sărită lucrurile încă şi mai tare şi s'a întărită 
încă şi mai multă puterea volnicosulul pa-
triarehă ală Alesandriei. în scaunulu din 
Constantinopolă s'a înălţată încă în 449 Ana-
toliă, ună preotă din Alesandria, care petrecea 
în Constantinopolă ca agentă alu lui Dioscoră 
pre lângă curtea împărătescă. Aşa se părea, 
că scaunulă din Constantinopolă s'a făcuttt 
óre cum atîrnătoriă delà celă din Alesandria. 
Dar atâta nu ajungea. Dioscoră audindu, că 
Papa a cassată hotărîrile din Efesă, s'a pustt 
şi a adunată ună sinodă în Nicea şi acolo a 
rostită anatemă în contra lui Leo* Şi împe
ratulă Teodosiă nu voia să scie nimica de 
cele ce-i scrisese Papa mal înainte şi i-le-a 
repeţită acum într'o altă scrisóre. 

Leo s'a rugată acum de împeratulă 
apusană Valentiniană III, de mamă-sa şi de 
soţie-sa, ca să scrie şi el lui Teodosiă II şi 
să spriginescă pretensiunile Pontificelui. EÍ 
aă şi făcut'o şi în scrisorile sale aă accen
tuată, că Pontificele Romană are să hotârescă 
în afaceri de credinţă şi de ale episcopiloră. 
Dar Teodosiă le-a răspunsă, că cu pedepsirea 
lui Flaviană s'a restituită bisericeî pacea, că 
conciliulă din Efesă a fostă liberă în hotă
rîrile sale ortodoxe, precum s'a putută con
vinge şi Pontificele din raportulă, ce i-s'a 
trimisă. 

Dar clerulă şi poporulă din Constanti
nopolă era de altă părere, anume de părerea 
Pontificelui, şi noulă patriarehă Anatoliă trebuia 
să-şi îndrepte deci totă silinţa într'acolo, ca 
să câştige recunóscerea sa din partea Pon
tificelui. S'a şi rugată de Leo într'o scrisóre 
pentru recunóscerea sa, şi Teodosiă i-a spri-
ginită într'o altă scrisóre rugarea. Leo a 
răspunsă în 16 Iuliă 450. A cerută, ca 
Anatoliă înainte de tote să demustre orto
doxia sa condamnândă învăţătura lui Nestoriă 
şi cea a lui Eutiche şi primindă epistola 
dogmatică, ce a primit'o Flaviană delà scaunulu 
apostolică. Despre acésta aă să se convingă 
legaţii, pre cari ÎI trimite în Constantinopolă. 
De cumva aceştia nu se voră puté convinge 
despre ortodoxia lui ori preste totă voră afla, 
că în răsărită mai esista încă oposiţie în 
contra adevărului catolică, va avé să se ţină 
în causa asta ună conciliu ecumenică în 
Italia. Totă atunci a scrisă Leo şi clerului 
din Constantinopolă, ca să-lă întărescă în 
drépta credinţa şi să-I ceră ajutoriulă în 
delăturarea releloră. 

într'aceea s'aă întâmplată în Bizanţă 
schimbări mari. Chrisafiă perduse graţia îm
păratului şi porni în exiliă. Pulcheria, sora 
lui Teodosiă cea zelosă pentru curăţenia cre
dinţei, a ajunsă eră la influinţa de maî înainte. 
A urmată apoi mórtea lui Teodosiă, şi a 
ajunsă Pulcheria în scaunulu împărătescă. 
Ea n împărţită puterea împărătescă cu beli-
ducele Marciană căsâtorindu-se cu elă. EÍ 
aşe4ară în scaunele loră pre episcopii, pre 
cari îi depusese Dioscoră cu ajutoriulă curţii, 
şi aduseră osămintele lui Flaviană la Con-
stautinopolă. împeratulă Marciană a dată 
apoi lui Leo de scire dorinţa sa, ca sub 
auctoritatea scaunului din Roma, care are 
supraveghiarea supremă preste credinţa dumne-
deescă, să se ţină ună concilia, care să re
stitue bisericeî pacea. 

Acum a recunoscută Leo pre Anatoliă 
de patriarehă ală Constantinopolei, urmându 
mal vîrtosu blândeţel decâtu dreptăţii. A scrisă 
lui Anatoliă, că-lă recunósce. Dar a dispusă 
totodată, ca numele lui Dioscoră şi ale ce-
loralalţl corifei ai latrociniului din Efesă să 
se ştergă din diptiche. A scrisă şi împăra
tului şi împărătesei mulţămindu-le pentru 
silinţa, carea şi-a dat'o întru restabilirea păcii 
bisericesc!. 

în corespondinţă ulterioră dintre Papa 
Leo şi împeratulă Marciană cesta din urmă 
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îşî esprimă dorinţa, ca să se ţină în răsărită 
unu conciliu, 'eră Leo era acum de părerea, 
că ţinerea conciliului este de prisosii, căci 
amintirea lui Flavianü era reparată, cel mal 
mulţi episcop! au subscrisă epistola dogma
tică a scaunului apostolică, şi astfelă drépta 
credinţă era asigurată, şi celealalte rele pro
vocate de latrociniulă din Efesu încă erau 
pre calea de a se îndrepta. Apoi celea ce 
s'aă hotărîtă deja şi fără de concilia, nu 
mai puteau fi obiectă de discusiune în vre 
ună concilia, şi aşa conciliulă ar avé ceia 
multă să rostescă sentinţă de agraţiare pentru 
Acei vinovaţi, cari s'ar pocăi. Apoi apusenii 
nici nu se puteaă depărta din diecesele sale 
pentru năvălirea Huniloră. Leo doria deci 
«elă puţină amânarea conciliului până la 
timpuri mai potrivite. 

împëratulû încă nu primise epistola 
acesta a Papei, cândă a dată ordină, ca con
ciliulă să se adune pre 1 Septembre 451 în 
îiicea. Primindă Leo scire despre,disposiţia 
acésta a aprobat'o şi a numită pre legaţii sei 
pentru conciliu. Elu însu-şi nu putea lua 
parte la concilia, pentru că furtuna, ce ame
ninţa neîncetată apusulă din partea Huniloră, 
nu-1 ierta să părăsescă Roma, dar presidiulă 
Îlă сопсгефі legatului seă Paschasină epis
copă ală Lilibeulul. Cu o cale trimise pre 
sama conciliului şi instrucţii. între altele 
pretinse, ca conciliulă să nu mai discute cele 
deja hotărlte. 

Conciliulă nu s'a ţinută în Nicea, ci în 
Chalcedonă. într'însulă s'a decherată cre
dinţa catolică faţă cu Nestorianismulă şi cu 
JSutichianismulă prin osîndirea latrociniului 
din Efesă şi printr'o hotărîre dogmatică. A 
fostă conciliulă acesta cea mai numerosă şi 
mal strălucită dintre tóte adunările de epi
scop!, cari le-a vedetă resăritulă. Eraă de faţă 
preste 600 de episcopi în sinodă. într'însulă 
a aflată primatulă scaunului episcopescă ală 
Romei şi instituirea dumnedeescă a lui recu-
nóscerea cea mai strălucită. Legaţii Ponti
ficelui, cari ţineaă presidiulă, cerură ca Dioscoră 
să lese din şirulă episcopiloră. Crimele lui 
se dovediră. I-se facă mai alesă învinuirea, 
că elă e voită să îndrepte unu conciliu ecu
menică fără de învoirea scaunului Romană, 
ceea ce nid odată n'a fostă iertată. S'a mai 
Învinovăţită şi cu aceea, că a suprimată epi
stolele lui Leo şi nu le-a împărtăşită celoră 
ce s'aă adunată în Efesă, şi că a cutezată 
să escomunice pre Leo. îngânfatului ar
chiereă Alesandriană i-s'a dictată sentinţa 
destituirii, eră FJaviană şi soţii lui în lupta 
pentru drépta credinţă s'aă decherată de ne
vinovaţi. S'a cetită apoi epistola dogmatică 
a Iul Leo, şi episcopii, aprópe toţi resăriteni, 
aă aclamat'o cu cuvintele: Acésta este cre
dinţa Părinţiloră, acésta este credinţa Aposto-
liloră. Petru a grăită acestea prin Leo. Si-
nodulu ceru apoi în formă solemnă, ca Pon
tificele Romană să întărescă hotărîrile lui. 

în chipulă acesta a ferită Leo turma 
lui Christosă de păşune rea şi a scăpat'o 
de lupi. 

Dar în conciliulă din Chalcedonă a ieşită 
acum din noă la ivelă pofta resăriteniloră de 
a-şi mări auctoritatea. Mai alesă scaunulă 
episcopescă din Bizanţă a cercată a restaura 
auctoritatea sa, carea o sdruncinase Dioscoră 
şi latrociniulă din Efesă. Anatoliă s'a în
grijită de aceea, ca omeniloră să li-se pară, 
că ceea ce a stricată conciliulă acela, numai 
aşa se póté îndrepta pre deplină, dacă pri
vilegiile, cari scaunulă din Bizanţă le pre
tindea cu ună zelă din ce în ce totă mai 
mare, se voră renoi acum şi se voră întări. 
Anatoliă şedea în conciliulă din Chalcedonă 
nemijlocită după legaţii Pontificelui, şi pro-
edria lui în casulă de faţă era îndreptăţită, 
după ce patriarchii Dioscoră de Alesandria 
şi Iuvenală de Ierusalimă îşi aveau acum 
locuia între cei acusaţî, eră legitimitatea 
patriarchului Maximă de Antiochia avea să 
o cerce chiar conciliulă de faţă. Dar Ana
toliă voia să câştige scaunului seă pentru 
totdeuna nu numai proedria între patriarchii 
resăriteni, şi chiar şi iurisdicţia supremă 
preste întregă biserica resăritulul. 

Conciliulă i-a şi împlinită dorinţa. în 

c. 9 şi 17 a hotărîtă, ca în resăritu în totă 
diferinţa, ce s'ar nasce într'ună episcopă ori 
preotu şi între mitropolitulă lui, causa să se 
potă apela la scaunulă episcopescă ală Con-
stantinopolei. Prin hotărîrea acésta scaunulă 
din Bizanţă a câştigată iurisdicţia preste 
întregă resăritulă, chiară şi preste patriar-
chatele Antiochiei, Alesandriei şi Ierusali
mului. Adevărată, că dreptulă acesta de a 
apela la Constantinopolă, era numai faculta
tivă: apelarea se putea face saă la patriar-
chulă respectivă saă la patriarchulă din 
Constantinopolă. Dar Anatoliă era prea în-
destulită şi cu atâta. 

A urmată apoi c. 28. Conciliulă din 
381 ţinută în Constantinopolă hotărîse în c. 
3. că episcopulu Constantinopoleî să aibă în
tâietatea de onóre după episcopulu Romei, de 
óre ce ea este Roma nouă. Canonulă acesta 
nu aflase recii nóscere nici în Roma nici în 
Alesandria. De aceea doria Anatoliă, ca elă 
să se renoescă acum şi în conciliulă din 
Chalcedonă. Elă s'a şi renoită şi încă aşa, 
că s'a şi esplieată şi determinată. Etă ca
nonulă 28 ală sinodului din Chalcedonă: 
„Urmânda întru tóte hotărîrile ss. Părinţi, 
şi reeunoscêndù canonulă celoră 150 de epi
scop! din sinodulă ţinută în împëràtésca ce
tate a Constantinopoleî, a Romei nouă, şi 
noi, cari suntemă de aceea-şi părere, decre-
tămă şi concedemă acelea-şi privilegii ale 
preasântel cetăţi a Constantinopoleî, a Romei 
noue: căci Părinţii aă datu cu dreptă sca
unului Romei vechi privilegiile, cari le are, 
pentru că ea era cetatea domnitóre. Din 
aceea-şî causa au aflată cel 150 Părinţi, ca 
Roma nouă, carea are onórea de a cuprinde 
acum reşedinţa imperiului şi a senatului, să 
aibă acelea-şî privilegii în ïerarchia bise
ricescă şi să fie a dóua după Roma." 

Nu sufere îndoelă, că acesta canonă, 
de care Bizantinii aă abusată mai târdiă, 
ca să-şl escuse schisma, îucă nu enunţă coor-
dinarea episcopului din Bizanţă cu celă din 
Roma în privinţa primatului de îurisdicţie, 
ci numai In a celui de onóre. Dar conci-
piarea acelui canonă a fostă de aşa, câtă 
putea servi de punctă de mânecare pentru 
pretensiuni ulterióre. într'însulă se (\ice, că 
Părinţii (cari?) aă dată în vechime episco
pului din Roma veche prerogativele prima-
ţiale avendă în vedere, că Roma veche a 
fostă reşedinţa împăratului şi a senatului. 
După ce Roma veche mai târdiă a încetată 
a mai fi reşedinţa împăratului şi a senatului, 
privilegiile ei aă trecută tóte la Roma nouă. 
Asta e conclusia, ce a scos'o Foţiă mai târdiă 
din canonulă Chalcedonenă. Pre timpulă 
conciliului din Chalcedonă însă nu cuteză 
încă nimeni a trage la îndoelă puterea su
premă de îurisdicţie a scaunului din Roma. 

în şedinţa, în care conciliulă a stato-
rită ccnonulă acela, legaţii Pontificelui n'aă 
fostă de faţă. De aceea în 4 ш а următore, 
adecă in 1 Novembre, convocară legaţii pre 
episcopi din noă la şedinţă şi protestară în 
contra hotărîriloră din фиа de mai înainte. 
Unulă dintr'înşii, episcopulu Lucenţiă, enunţă, 
că acela canonă se împotrivesce decreteloră 
conciliului din Nicea, şi că episcopii se pară 
a fi fostă seduşi şi siliţi să-lă subscrie. Epi
scopii răspunseră, că ei aă fostă liberi, cândă 
aă adusă hotărîrea aceea, şi că prerogati
vele cuprinse într'însulă le dă episcopului 
din Bizanţă c. 3 alu conciliului din 381. 
Legaţii răspunseră, că acesta canonă nu l'a 
recunoscută şi aprobată Pontificele Romană. 
ÎI rugară, să spună, dacă a dispusă Leo ceva 
în cestiunea de faţă. Ei cetiră acum din 
instrucţia, ce le-a dat'o Papa, următorele cu
vinte: „Ss. Patrum constitutiohem prolatam 
nulla patiamini temeritate violări vel imminui, 
— ac si qui forte civitatum suarum splen-
dore confisi sibi tentaverint usurpare, hoc 
qua dignum est constantia retundatis. " După 
multă vorbă decherară comisarii împărătesei, 
că primatulă preste toţi şi onórea cea mai de 
frunte compete archiepiscopului Romei vechi, 
eră celui ală Romei noué să i-se recunoscu 
acele-şi prerogative de onóre. Dar legaţii cu 
tóte acestea adauseră la actele conciliului 
protestulu seu şi închiară conciliulă. 

Sinodulă a rugată în serisórea sa pre 
Pontificele Leo în specială şi pentru apro
barea canoneloră, cari episcopii adunaţi le-au 
statorită în favorulă lui Anatoliă. Sinodulă 
spera, că Papa le va aproba în butulă pro
testului ridicată din partea legaţiloră Ponti
ficelui. Dóra canonulă celoră 150 Părinţi din 
conciliulă I din Constantinodolă despre pro
edria episcopului din Constantinopolă nemij
locită după episcopulă Romei l'aă întărită 
episcopii cu încredere firmă, „după ce Voi 
strălucirea demnităţii apostolice, carea lumi-
neză la Voi, aţi respândit'o şi desvoltat'o aşa 
de a dese ori şi preste biserica din Cons
tantinopolă, pentru că Voi V'aţî îndatinată a 
împărtăşi amiciloră şi soţiloră fără invidie fi 
supërare din ceea ce este ală Vostru". Mai 
la vale scrie sinodulă: „Amă aflată a fl cu 
scopă, să aprobămă în sinodulă ecumenică 
demnitatea Constantinopoleî, şi cu încre
dere, ca şi cândă lucrulă ar fi purcesă delà 
Sânţia Ta, carea totdeuna s'a silită a păzi 
ceea ce este bună, o amă şi aprobată, scundă 
bine, că totă binele, ce-lă împlinescă fiii, se 
scrie de meritu părinţiloră loră. Ne rugamu 
deci, onoreză declaraţiunea şi cu consensuiă 
teu, şi întocmai preenm amă dovedită noi ca
pului consensuiă cela mai deplină cu strălucita 
lui hotărîre, aşa şi capulă să concéda féiloru 
ceea ce este cuviinciosă." 

Cu astfelă de cuvinte linguşitore şi cu 
asigurarea, că prin aprobarea canoneloră s'ar 
face bucurie împeratuiui şi împărătesei, sena
tului şi întregel cetăţi împărătesei, voia sino
dulă să înduplece pre Leo la aprobarea aceea. 
Aă mal trimisă şi împeratulă şi Anatoliă le
gaţi şi epistole la Roma. Anatoliă preamă-
resce în epistola sa pre Papa şi epistola 
dogmatică a acestuia şi spune apoi între 
altele, că dreptulă, care-lă dă scaunului lut 
canonulă 28 ală conciliului, îlu va privi d€ 
ună bună, ce i-l'a împărtăşită scaunulă Romei. 

Anatoliă urgita lucrulă. Elă doria să-şî 
ajungă scopulă încă mal înainte de ce s'ar 
fi instituită în Alesandria ună patriarehă 
noă. Chiară şi pre nunţiulă papală Iuliană 
Га înduplecată, să i-se facă mijlocitoriă la 
Papa. Rugarea lui linguşitore o sprigini şi 
rugarea împăratului şi a împărătesei, cărora 
Leo nu bucurosă le denega ceva. Chiară şi 
prelaţi de aceia, interesului cărora se împo-
trivia canonulă acela, încă se rugaă, ca Leo 
să-lă întărescă. 

Dar pre Leo tóte acestea nu-lu puteaă 
îndupleca, să aprobe înoirea acosta. 

Cu mintea sa cea ageră şi luminată de 
Spiritulă sfîntă prevedea acesta mare Pon
tifice, unde voră să ajungă silinţele episco
piloră din Bizanţă, şi ce periculă mare cu
prindeau ele pentru pacea biserieeî. Elă re-
solvi negativă tóte rugările, cari i-le-aă în
dreptată spre a-lă îndupleea să apróbe canónele 
acelea. în epistolele, cari le trimise împă
ratului, împărătesei, lui Anatoliă şi apocri-
siariuluî seu Iuliană în Maia 452, desfăşura 
căuşele, cari l'aă îndemnată să reprobeze 
canónele acelea. între altele scrie, că Bi-
zanţulă n'are nici ună titulă de dreptă la 
înălţarea aceea în privinţa puterii de îuris
dicţie şi în a gradului ierarchică ; elă ade
vărată că este reşedinţă împărătescă, dar nu 
este scaună aposrolescă, ér precelinţa politică 
nu pote să servescă de temeiă pentru pre
celinţa bisericescă. Hotărîrea îutregă este 
resuitatulă ambiţiei şi ar avé de sfârşită 
confusia biserieeî. Pre lângă multe altele 
mal spune Leo, că Papa este păzitoriulă şt 
scutitoriulă dreptului vechia. Elă ar lucra 
împotriva celoră mai sfinte datoriuţe ale sale, 
dacă ar aproba ori suferi macara o astfelă 
de innovare. Elă nu póté preferi dorinţele 
unul singuratică binelui biserieeî întregi. 

Istoria scaunului episcopescă ală Con
stantinopoleî ne spune, că Leo cu privirea 
sa limpede a apreţiată pre deplină slăbiciu
nile archiereiloră resăriteni, şi întregă viaţa 
lui mărturisesce, că elă îndemnată de sim-
ţulă datorinţei se împotrivia totdeuna ten-
dinţeloră, cari le recunoscea de nisce isvóré, 
din cari potă să isvorescă neîncetate lupte" 
şi vătămări de ale dreptului altora. Leo 
avea înaintea ochiloră principii bisericesc!, 
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principiulă, că lucrurile bisericesc! şi cele 
lumesci nu suntü a se mesura după unulă 
şi acela-şi raportă, şi principiulă, că dreptu
rile vechi şi întemeiate trebue să se apere 
şi susţină în contra rîvneï de a Introduce în
noiri şi în contra altora tendinţe nemorale. 
N u esista nicï o necesitate pentru a face 
vre-o schimbare în constituţia bisericescă 
statorită de conciliulă din Nicea. Numai 
aceea, că libertatea în biserica resăritenă nu 
se putea desvolta din vina curţii împărătesei, 
numai aceea producea o óre care necesitate, 
ca posiţia episcopiloră din Bizanţă să se 
înalţe preste cea a episcopiloră din Alexan
dria şi din Antiochia, si de aceea chiară li
bertatea bisericeî răsăritului pretindea, ca 
drepturile cestoră din urmă să se susţină. 
Prin înoirea hotărîtă în Chalcedonă se periclita 
şi ortodoxia. Patriarchulă celă dintâiă ală 
răsăritului, înzestrată cu totă puterea din 
afară şi reşedjîndă în apropiarea curţii îm
părătesei, putea uşoră să ducă la învingere 
In părţile răsăritene o eresă, de care din 
întîmplare îi plăcea curţii, dacă nu i-se îm-
potrivia vre ună altă arehiereă resăritenă, 
care să aibă vadă mai mare. Dacă sub îm
păraţi eretici a putută unu Atanasiă de Ale
sandria să fie în răsărită pentru catolici fa-
rulă ortodoxiei, de ce să se facă întru acesta 
fără sub împăraţi ortodoxi chiară episcopulă 
capitalei loră? Roma nici odată nu s'a abă
tută fără de causa nu suficientă, ci mare 
delà principiulă seă: Nil innovetur! Şi Leo 
vedea, că în casulă de faţă nu numai nu 
esista o causa de acésta, ci din contră îno

irea pretinsă cuprindea pericululă celă mai 
mare pentru biserică. 

Acestea suntă între altele ideile, cari 
le-a cuprinsă Leo în epistolele, ce le-a tri
misă pre timpulă acela în răsărită. Seve
ritate auctoritativă şi dreptă caracteriseză 
epistolele acestea, severitate, cai ea nu se 
sfiesce a spune puterniciloră şi chiară şi 
împăraţiloră în faţă adeverulă cu cuveniuţa 
recerută. Cu hotărîre admirabilă spune Leo 
lui Marciană şi Pulcheriei: „Nil innovetur!" 
Asemenea scrie şi Iul Anatoliă. 

Anatoliă insă nu s'a plecată aşa uşoră. 
Elă nu voia nici macara să publice epistola 
Papei, deşi ea aproba hotărîrile dogmatice 
din Chalcedonă. Nu voia să o facă, pentru 
că în aceea-şi epistolă ÎI certă Leo ambiţia 
pre lângă aceea câ-i laudă ortodoxia. în 
amărăciunea sa a mersă Anatoliă acum aşa 
de departe, câtă a începută a nelinişti pre 
omenii de odinioră ai iui Flaviană şi a fa
vorisa pre de cei al lui Dioscoră, şi de nu 
s'ar fi temută de părechea împărătescă, orto
doxia căreia era curată ca гафі sórelui, cine 
scie, până uude s'ar ti desvoltată lucrulă? 

Leo veghia. Scria patriarchiloră din 
Alesandria şi din Antiochia, să fie tari în 
credinţă şi să nu cedeze nimica din dreptu
rile loră ierarchice. Scria împăratului şi 
împărătesei, să înfrîne ambiţia lui Anatoliă. 
Dar pre Anatoliă îlă omoria cu tăcerea, 
împeratulă vădjmdă tăria lui Leo, începu a 
înfrîna ambiţia lui Anatoliă cu acela-şi zelă, 
cu care se întrepuse mai înainte pentru elă 
la Papa. Şi legătura cea intimă, ce se con

tinua între curtea împărătescă şi între Pon
tificele în vădulă lui Anatoliă, a frântă mai 
pre urmă superbia acestuia. în Aprilă 454 
s'a hotărîtă elă, să scrie lui Leo o epistolă, 
în care spune, cu câtu doru aşteptă du vre o 
epistolă delà acesta, ca să4 fie ascultătoriu şi 
pre voe. îlă asigură pre Leo, că nu elu, ci 
clerulă din Bizanţă portă vina acelora ca-
nóne; altcum aprobarea loru este reservată 
auctoritâţil Pontificelui. 

în respunsulă seu din Maia 454 arătă 
Leo de o parte, că unde vedea voinţă bună, era 
gata la împăcare şi la blândeţă, eră de altă 
parte că vorbe frumóse şi linguşitore pre 
elă nici odată nu-lă puteau amăgi. î l spune 
destulă de limpede, că meritulă împăcării 
este ală împăratului, căci elă Anatoliă cedeză 
numai pentru că vede, că acésta este voea 
împăratului. Nu-i aprobă aceea, că aruncă 
totă vina pre clerulă seă şi nu vre să re-
cunoscă vina sa. încetarea corespondinţei a 
provocat'o elă prin aceea, cà nu a ascultata 
de admoniţiunile, cari le-a primită delà Roma. 
Dar de aci încolo să fie credinciosă canó-
neloră bisericescl şi să lapede tote tendinţele 
ambiţiose. 

De aci încolo coresponda Anatoliă cu 
Leo şi nu mai făcea nici o pretensiune. 

Scaunulă Romei a câştigată deci prin 
Leo deocamdată o învingere strălucită. Ca-
nonulă 28 ală conciliului din Chalcedonă a 
rămasă după dreptă fără de valóre. Nici 
chiară Foţiă nu a cutezată să-lă introducă 
în colecţiunile de canóne. 

Cerculariu cătra întregii Clerulu archidiecesanu. 

Nr. 455 — 1 8 9 3 . 

O n o r a t e i n C h r i s t o s u F r a t e ! 
P r e c u m s'a anuntiatu prin cerculariulu veneratului Capitulu metropolitanu de dto 31 Iuliu 1892. 

Nro 2940, a placutu Provedintiei divine a cbiamá pre fericitulu nostru Archiepiscopu si Metropolitu Dr. 
J o a n u V a n c e a de Buteas'a la alta viatia, spre a remunera meritele neperitórie, ce acestu Archiereu 
b u n u si marinimosu si le-a castigatu prin activitate neobosita si zelu apostolicu pentru înflorirea sântei 
biserice, prin promovarea binelui spiritualu alu credinciosiloru din Archidieces'a nóstra si din intrég'a 
Provincia metropolitana de Alb'a-Iulia si Fagarasiu si prin nenumeratele sale jertfe materiale aduse 
pentru înaintarea culturala a poporului românu si pentru mângâierea orfaniloru, veduveloru, saraciloru, 
preotiloru ajunşi la adênci betrânetie si a toturoru acelor'a, cart in acésta viatia au cerutu ajutoriu delà 
inim'a lui nobila. 

Astufeliu devenindu vacantu scaunulu archiepiscopescu si metropolitanu de Alb'a-Iulia si Fagarasiu, 
acestu Consistoriu si-a tienutu de sânta detorintia a face toti paşii de lipsa, pentru cá Archidieces'a 
nóstra se nu remâna multu têmpu fara de Archiepiscopu, ear Provinci'a nóstra bisericescă fara de Metropolitu 
alesu de voturile Veneratului Cleru indreptaţitu la acést'a. Intre altele in 3. Septembre 1892 sub Nro 
3533 am inaintatu pre calea înaltului Ministeriu r. u. de culte si instrucţiunea publica o preaumilita rogare 
càtra Maiestatea Sa gloriosulu nostru imperatu si rege apostolicu, iu carea cu omagiala supunere amu 
cerutu, "*Ië~Slispuna preagratiosu completarea scaunului archiepiscopescu si metropolitanu prin alegere, 
dupa vechiulu obiceiu observatu neintreruptu in biseric'a nóstra. 

A nóstra fierbinte rogare nu a remasu fàra de efectu, cà-ci prin inaltulu rescriptu ministerialu de 
dto 14 Decembre Í892. Nro 2288 près, am fostu incunoscintiati, cà „Maiestatea Sa cesarea si regésca aposMica 
prin preainalt'a hotarire din Vien'a de dto 12 Novembre 1892 s'a induratu preagratiosu a concede, cá completarea scaunului 
archiepiscopescu greco-catolicu de Alb'a-Iulia devenitu vacantu prin mórtea fericitului Dr. loanuVancea, — pre lângă sustienerea 
apriata a dreptului Seu de denumire in acésta privintia si fàra de nici o consecintia pentru viitoriu, — se se faca si in 
casulu presentu in modulu si dupa procedur'a ace'a, care s'a aplicatu la denumirea de Archiepiscopu a fericitului Dr. 
Ioanu Vancea". 

Provocaţi fiindu prin citatulu rescriptu ministerialu a aretá totu odată si pre cei îndreptăţiţi a 
concurge cu votulu loru la alegerea de Metropolitu, noicu datulu 3 Ianuariu a. c. Nro 4752 din 1892 
am satisfacutu acestei provocări, aretându, cà clerulu archidiecesanu ar trebui se-si tramita deputaţii sei 
dupa cele 39 fracturi protopopesci, ce au esistatu in anulu 1868, si accentuâudu totu odată, cà cu ocasiunea 
alegerei trebue se se faca candidarea astufeliu, in câtu facia cu tote trei persónele, ce au se intre in 
numërulu ternariu, se se póta validitá deplinu vointi'a si dorinti'a maioritatei Clerului alegatorul. 

Escelenti'a Sa Domnulu Ministru de culte si instrucţiunea publica prin inaltulu rescriptu de dto 
17 Ianuariu a. c. Nro 88 près, tradusu mai josu pre limb'a româna din cuvêntu in cuvêntu, a dispusa 
insa asia, precum urméza : 
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Nro 88. presidialu. 

Magnificului si Reverendissimului Domnu loanu M. Moldovanu canonicu lectorii si Vicariu capitulariu alu 
Archiepiscopiei gr.-cat. de Alb'a-luli'a in Blasiu. 

Precum se póte aflá din scrisórea mea aci sub 'j. alăturata, adresata Venerabilului Capitulu spre a se publica la 
tempulu si loculu seu, Maiestatea Sa cesarea si regésca apostolica cu preainalt'a Sa hotarire din 12 Novembre an. trecutu s'a 
induratu a conede preagratiosu, cá completarea Scaunului arehiepiscopescn si a Metropoliei gr.-cat. de Alba-Iuli'a devenite 
vacante prin mórtea lui •Dr. Ioanu Vancea, — pre lângă apriat'a sustienere a preainaltului Seu dreptu de denumire in acésta 
privintia si fára nici o consecintia in viitorul, — se se faca si in casulu présente in modulu si dupa procedur'a ace'a, care s'a 
aplicatu la denumirea de Archiepiscopu alui Ioanu őre cându Dr. Vancea. 

„Pre bas'a acestei preainalte hotariri, pentru alegerea, ce are se indeplinésca trin'a candidare, se defige terminu pre 
diu'a de 16 Aprilie a. c , ear MaiestateaSa cesarea si regésca apostolica cu preainalt'a S'a hotarire de dto 4 Ianuariu a. c. s'a 
induratu a incredintiá preagratiosu conducerea actului de alegere domnului Mihailu Pavelu episcopu gr.-cat. de Oradea-mare 
si domnului baronu Samoila Jósika presiedintele consiliului de direcţiune alu statului rom. catolicu transilvanu, in calitate 
de comisari regesei. 

„Acestea premitiendu-le, dispusetinnea mea cu privirea la modalitatea alegerei si la agendele Magnificentiei Tale, 
spre orientare si acomodare, este urmatóri'a: 

„Am recercatu pre domnii comisari regesei esmisi, cá pre amédi'a dilei, ce precede diu'a de alegere, se binevoiésca a 
se aflá in Blasiu si se se asiedie in resiedinti'a archiepiscopésca. Tienerea in ordine a cuartirului apartiene afaceriloru 
Magnificentiei Tale in cointielegere cu corniţele supremu alu comitatului Albei-Inferióre. 

„In diu'a premergatória alegerei, dupa amédi, la ór'a predeterminata, intregu Clerulu, ce are dreptu de alegere, trebue . 
se se convóce in beseric'a catedrala, cá acolo, — înaintea donmiloru comisari regesei, cari voru fi rogati a se présenta in 
beseric'a catedrala prin o deputatiune si presentându-se voru face cunoscutu scopulu esmisiunei loru, — se se verifice în
dreptăţirea la votu a Clerului, ce are dreptu de alegere, spre care scopu se va alege mai ântaiu din partea Clerului unu notariu 
generalu (Nótárius generalis Cleri). 

„Indeplinindu-se acestea, se va publica ordinea si procedur'a observânda la alegere, dupa ace'a toti voru fi dimisi cu 
ace'a indetorire, cá a dóu'a di, adecă in diu'a de alegere, diminéti'a la 7 si Va óre, la signalulu datu cu clopotulu celu mare, 
se se adune earasi toti in biserica. 

„In biseric'a catedrala toti acei bărbaţi, cari voru voi a concélébra sânt'a liturgiaimpreunata cu „Veni Sancte" 
(Imperate cerescu), se voru imbracá in ornatele loru bisericesci. Dupa ce toti se voru fi imbracatu, ear ceilalţi membri ai 
Clerului se voru fi asiediatu in ordinea si la loculu cuvenitu, intre sunetulu toturoru clopoteloru delà biseric'a catedrala 
voru merge in ordine la resiedinti'a archiepiscopésca, pentru cá împreuna cu domnii comisari regesei se se reintórca in beserica 
spre a fi de facia la sânt'a liturgia, ce se va incepe si se va celebra. 

„Dupa terminarea sântei liturgie domnulu episcopu, comisariu regescu, va tiené cuvêntare eàtra clerulu adunatu si la 
incheiarea acesteia va indrumá pre toti alegatorii, se se reintórca la cuartirele loru, provocându-i, cá pre la 10 óre, pre 
cându se va dá din nou signalu cu clopotulu celu mare, fiacare se grabésca indereptu la biserica, aducêndu unulu fia-care 
votulu seu scrisu pre o siedulitia de hârtia, in care se fia scrisu numele acelui'a, pre care-lu dorescea-lu candida la archiepiscopia. 

„La 10 óre tragêndu-se clopotulu celu mare, se aduna totu.Clerulu in biserica si de acolo earasi in sirulu si rendulu 
cuvenitu se duce dupa-comisarii regesei, si reintorcêndu-se cuacestia in biserica, unulu fiacare se asiédia la loculu seu, si anume: 

a) Domnii comisari regesei, esmisi pentru conducerea alegerei, împreuna cu seçretariulu loru si cu protonotariulu ge
neralu alu Clerului cuprindu locu la o mésa separata pregătita anume pentru dênsii ; pre acésta mésa va stá si urn'a', 
in care se depunu voturile. 

b) Delà acésta mésa in josu de ambele laturi voru fi asiediate scaune, pre cari de-a drépt'a in loculu primu siedu membrii 
capitulului metropolitanu, dupa dênsii Vicarii foranei archiepiscopesci si episcopesci, dupa aceştia protopopii actuali, 
apoi egumenulu orduiui sântului Vasilie si cei 2 représentant! ai corpului profesoralu. 

c) De-a stêng'a siedu mai ântaiu viceprotopopii districtuali, si dupa dênsii représentant districtuali, toti dupa etate. 
Modalitatea seau procedur'a alegerei va fi acést'a: Cuprindiendu fia-carele loculu seu, 

a) mai inainte de tóté se alegu din Cleru trei numeratori seau înseninători de voturi (scrutatores) asia, cà unulu se 
fia dintre protopopi, alu doilea dintre vice-protopopi si alu treilea dintre representantii Clerului ; 

b) dupa acést'a seçretariulu domniloru comisari regesei cetesce preainalt'a hotarire referitória la esmiterea domniloru comisari 
regesei, ear dupa ace'a protonotariulu Clerului cetesce rescriptulu meu adresatu capitulului metropolitanu ; 

c) dupa îndeplinirea acestor'a se cetesce (catalogulu membriloru din Cleru, cari au votu de alegere şi numele absentiloru se însemna. 
d) dupa acestea seçretariulu domniloru comisari regesei pre cei presenti îndreptăţiţi la votu 'i invita pre nume, cá fiacare 

unulu câte unulu, in ordinea cuvenita se bage sieduliti'a votului seu impaturata in urn'a de pre més'a comisariloru 
regesei, si dupa ce toti voru fi facutu acést'a, Illustritatea Sa domnulu comisariu regescu mireanu scote din urna unulu 
câte unulu voturile impaturate si le numera cu mare atenţiune, si aflându-se, cà atâtea suntu voturile câţi alegatori 
suntu de facia, pre acelea ear le pune unulu câte unulu in urna, din care scotiendu-le earasi unulu câte unulu, le 
predà pre rendu protonotariului ecclesiasticu, carele desfasiurându-le, proclama numele însemnate pre densele si le admanuéza 
comisariloru regesei spre vedere ; ear cei trei scrutători însemna punctuosu si conscientiosu numele proclamate si le suméza ; 
— totu acést'a o face si unulu dintre domnii comisari regesei. 

e) terminându-se numerarea voturiloru, si ne observându-se nici o disordine, ori scădere, siedulitiele voturiloru se ardu 
indata in biserica. * 

f) voturile se asémena, respective se combina intre sine si acei trei individi ecclesiastici, cari au capetatu cele mai multe 
voturi, înaintea alegatoriloru presenti se proclama de trei candidaţi, ce au se se astérna la loculu preainaltu. 
„Dupa incheiarea acestor'a domnulu episcopu, comisariu regescu esmisu, va tiené earasi cuvântare si pre alegatori i 

dimite; la acést'a respunde respectivulu incredintiatu alu capitulului, insa inainte de ce s'ar depărta, tienu oficiu divinu de 
multianiita si numai dupa terminarea acestuia se voru depărta. 

„De sine se intielege, cà clerulu alegatoriu pre tempulu alegerei se va provedé cu toti articula de uutremêntu pre 
spesele beneficiului archiepiscopescu ; in privinti'a acést'a recercu pre Magnificenti'a Ta, cá si in acésta direcţiune se dispuni 
in contielegere cu corniţele supremu alu comitatului Albei-inferióre. 

„Mai încolo recercu pre Magnificenti'a Ta, cá in conformitate cu procedur'a observata cu ocasiunea alegerei repo-
satului Dr. Ioanu Vancea, se binevoiesci a conchiamá la efeptuirea alegerei in Blasiu pre cei îndreptăţiţi a esercitá dreptulu 
de candidare trina, intru câtu aceştia se afla de presentu in sinulu archidiecesei gr.-cat. de Alb'a-Julia. Prin Magnificenti'a 
Ta se voru chema aceştia: 

a) Membrii capitulului metropolitanu, adecă fiacare din intregu capitululu, 
b) Vicarii foranei archiepiscopesci, 
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c) Protopopii actuali (Archidiaconii), 
d) Viceprotopopii, 
e) Egumenulu ordului sântului Vasile din Blasiu, 
f) doi aleşi ai corpului profesoralu de acolo, cá representanti ai acelui ordu, 
g) vei provoca Magnificenti'a Ta pre protopopii archidiecesei, cá in anumitu restêmpu se tiena sinóde preoţiesci proto-

popesci, in cari tiacare protopopiatu se alega doi representanti, afara de portatoriulu oficiului protopopescu, care si altcum 
din oficiu aré a se infacisiá la alegere. 
„Toti se voru conchiamá asia, cá in diu'a, ce precede dilei defipte pentru alegere, inca inainţe de amédi se fia detori 

à se présenta in Blasiu. 
„Si dupace in sensulu preainaltei hotariri a Maiestatei Sale cesaree si regesei apostolice, cu capacitatea de alegere seau 

cu dreptu de votu trebue se se investésca si acele protopopiate, cari si inainte de acést'a au eserciatu inriurintia la alegerea 
de episcopii, respective de archiepiscopu, desi de presentu nu se mai tienu de archidiecesa, ci unele suntu anexate la dieces'a 
Lugosiului si mai multe la a Gherlei, pentru ace'a am onóre a incunoscintiá pre Magnificenti'a Ta, cà am recercatu pre domnii 
episcopi de Lugosiu si Gherl'a, cá pre astufeliu de îndreptăţiţi din respectivele loru diecese se-i chiame la alegere; asia dara 
se voru convoca: 

Prin domnulu episcopu alu Lugosiului: 
a) Vicariulu foraneu episcopescu, si parochu-protopopu in Hatiegu (Ioanu Janza), 
b) Protopopulu din Hunedóra, si totu odată parochu acolo (Ioanu Popu),-
c) Protopopulu districtului Bobâlnei si parochu in Sacarêmbu (Augustinu Blasianu). 
d) Administratorulu protopopescu alu districtului Cugirului si parochu in Orastie (Stefanu Popu). 

Prin domnulu episcopu alu Gherlei: 
ţ a) Vicariuln foraneu episcopescu alu Rodnei; 
! b) Vicariulu foraneu episcopescu alu Silvaniei; 

c) Administratorulu protopopescu alu districtului Logiardului ; 
d) Administratorulu protopopescu alu Lapusiului ungurescu (mai inainte alu Lapusiului românescu); 
e) Protopopulu din Basesci; 
f) Viceprotopopulu districtului Periceiului ; 
g) Viceprotopopulu districtului Becleanului; 
h) Viceprotopopulu districtului Câticàului; 
i) Viceprotopopulu districtului Niresiului-mare ; 
j) Viceprotopopulu districtului Crasnei (de presentu totu acela, care e si vicariu foraneu episcopescu alu Silvaniei) ; 
k) Administratorulu protopopescu alu districtului Buzei ; 
1) Viceprotopopulu Gherlei (mai inainte alu Ormanului); 
m) Viceprotopopulu Eriului; 
n) Viceprotopopulu Ciocmanului; 
o) Viceprotopopulu Notîgului (mai de multu alu Odorheiului de Somesiu); 
p) Viceprotopopulu Bistritiei; 
q) Viceprotopopulu districtului Giulei; 
r) Viceprotopopulu districtului Secului; 
s) Administratorulu protopopescu alu districtului Reteagului; 
t) Viceprotopopulu districtului Tasnadu-Sarvadului ; 
u) Administratorulu protopopescu alu districtului Ciceu-Cristurului ; 
v) Viceprotopopulu Siomcutei ; 
w) Viceprotopopulu districtului San-Margitei (mai de multu alu Gherlei) ; 
x) Viceprotopopulu districtului Oartiei de josu; 
y) Viceprotopopulu districtului Vadului ; 
z) Viceprotopopulu districtului Ipului; 
aa) Viceprotopopulu districtului Surducului ; 
bb) Viceprotopopulu districtului Samsondului ; 
cc) Viceprotopopulu districtului Bredului; 

Afara de aceştia atâtu din dieces'a Lugosiului, câtu si din a Gherlei câte doi representanti ai tracturiloru protopopesci, 
cari mai inainte se tieneau de dieces'a Blasiului, dar acum suntu anexate la aceste diecese, computându aci si districtele 
Rodnei si Valcàului. 

„Si asia cu privire la aceste dóue diecese, adecă a Lugosiului si Gherlei se conchiama toti aceia, cari cu privire la 
archidiecesa suntu a se conchiamá cá indreptàtiti dupa punctele b, c, d, si g., si cari din partea sa voru urmá ace'a-si 
procedura, cá si cei din archidiecesa, numai câtu cu privire la tote agendele loru voru fi provocaţi prin respectivii loru episcopi. 

„In fine, de óra-ce dupa ritulu si disciplin'a besericésca a besericei gr.-catolice, in in tielesulu canóneloru, episcopii 
comprovinciali, cari adecă suntu in ace'a-si metropolia, au dreptu la alegerea metropolitiloru ; influinti'a sufraganiloru apar-
tienetori metropoliei, adecă a domniloru episcopi gr.-cat de Gherl'a, Lugosiu si Oradea-mare in intielesulu acel'a se va 
validitá la alegerea metropolitului de Alba-Julia, cà cu privire la cei trei individi ecclesiastici, cari voru fi obtienutu cele 
mai multe voturi la alegerea îndeplinita prin Cleru, se va cere prin mine si părerea domniloru episcopi sufragani si decla-
ratiunea loru întemeiata, ce va avé se se iee in consideratiune. 

„Iu cele mai inainte desfasiurate se cuprindu acele dispusetiuni, cari spre orientare amu doritu a le comunica 
Magnificetitiei Tale cu privire la esecutarea alegerei candidatiloru pentru completarea scaunului archi-episcopescu, — Datu 
in Budapest'a in 17 Ianuariu 1893 Conte Csáky." 

Acestu inaltu rescriptu ministeriala а fostu intregitu prin altulu de dtto 30 Ianuariu a. c. Nrulu 155 
presidialu, in care se spune apriatu, cà representantii districteloru protopopesci nu se voru alege dupa 
numërulu districteloru protopopesci, ce au esistatu in archidiecesa la anulu 1868, si cà prin urmare 
numai cele 32 districte protopopesci, cari esista a s t a d i , au se tramita câte 2 representanti. Astadi inse, 
precum se scie, esista in archidiecesa urmatóriele protopopiate: 1. Aiudu; 2. Alba-Iuli'a; 3. Almasiu ; 
4. Ariesiu; 5. Bii'a ; 6. Blasiu; 7. Cătina; 8. Cichindealu; 9. Clusiu; 10. Cosiocna; 11. Dergea; 12. 
D.-S.-Martinu ; 13. Ernotu ; 14. Faragàu; 15. Giurgeu; 16. Ibasfalau; 17. Indolu; 18. Ludosiu; 
19. Mediasiu; 20. Morlac'a; 21. M.-Osiorheiu ; 22. UicVa; 23. Odorheiu^ 24. Pogaceu'a; 25. Reginu; 
26. Rosi'a; 27. Sebesiu; 28. Sibiu; 29. Trei-Scaune; 30. Turd'a; 31. Veneti'a inferióra; 32. Voil'a. 
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Pre bas'a celoru de mai susu dispunemu deci urmatóriele : 
1. Fiacare portatoriu de oficiu protopopescu, adecă protopopu actualu, viceprotopopu si admi-

aistratoru protopopescu, va convoca pre toti preoţii tractului seu la sinodu protopopescu pre diu'a de 
30 Martie st. n. a. c. adecă pre Joi'a din septemâna, ce precede Dominecei Floriiloru. Ear fiinducà 
Vicariulu Fagarasiului are sub jurisdictiunea sa dóue protopopiate si anume pre alu Venetiei-inferióre 
.ei alu Voilei, va convoca separatu pre preoţii din tractulu Veneţiei si separatu pre cei din tractulu Voilei, 
insa totu pre diu'a amintita, tienêndu mai ântâiu sinodu cu preoţii din tractulu Veneţiei si dupa ace'a 
cu cei din tractulu Voilei. 

Sinódele aceste se voru deschide cu invocarea Spiritului sântu adecă cu rogaciunea >Imperate 
•cerescu<, cerendu-se cu tóta pietatea darulu lui Domnedieu, care se lumineze minţile si se îndrepte inimile 
preotiloru coadunati la acestu actu atâtu de momentosu. Dupa invocarea Spiritului Sântu se voru 
alege cu voturi secrete câte doi deputaţi din fiacare tractu protopopescu, insa asia cà portatoriulu 
oficiului protopopescu, care din oficiu are dreptu de alegere la sinodulu electoralu, ce se va tiené in 
Blasiu, nu votéza si in sinodulu protopopescu, ci acést'a o făcu numai preoţii tractului protopopescu 
respectivu. Deputaţii Clerului tractualu trebue se fia aleşi de maioritatea absoluta a celoru presenti la 
sinodulu protopopescu. Despre acésta alegere se deduce protocolu formalu, care se subscrie de portatoriulu 
oficiului protopopescu cá presiedinte si de toti preoţii, cari au votatu. Protocolulu acest'a provediutu 
ea sigilulu tractului protopopescu are se se astérna din partea deputatiloru tractului înaintea comisiunei, 
care va verifica pre alegatori la sinodulu electoralu, ce se va tiené in Blasiu, si astufeliu acelu protocolu 
va servi totu odată si cá credentionale. 

Asia dara din fiecare districtu protopopescu va participa la alegere in Blasiu trei persóne, si anume : 
doi deputaţi ai clerului si portatoriulu oficiului protopopescu, numai din protopopiatele Venetiei-inferióre 
si Voilei, cari de présente nu au portatori de oficie protopopesci, ci se afla sub jurisdictiunea Vicariului 
Fagarasiului, nu voru veni la Blasiu câte trei individi ci afara de Vicariulu Fagarasiului, care are votu 
virilu la alegerea, ce se va tiené in Blasiu, voru veni numai câte doi, seau din ambele protopopiate la 
olalta 4 deputaţi ai clerului. 

2. Fiacare indreptatitu a concurge cu votulu seu la alegerea metropolitului trebue se-si intocmésca 
astufeliu lucrurile sale, incâtu in 15 Aprilie st. n. a. c. adecă Sâmbăta inainte de Dominec'a Tomei inca 
inainte de ameadi se se afle in Blasiu, spre a poté fi de facia la lucràrile pregatitórie pentru alegerea, 
ce se va tiené iu 16 Aprilie st. n. a. c. 

3. Cele ce mai au se le scie alegatorii, parte se cuprindu in rescriptulu înaltului Ministeriu 
citatu mai susu, parte le voru afla dupa sosirea loru la Blasiu. 

De incheiare rogàmu pre toti membrii veneratului cleru archidiecesanu, cá împreuna cu credintiosii 
încredintiati grigei loru pastorale, se inaltie rogatiuni fierbinţi càtra domnedieesculu Pastoriu alu Besericei 
adecă càtra Domnulu si Domnedieulu nostru isusu Christosu, pentrucá cu darulu si lumin'a sa cerésca 
se ne conducă pre calea ace'a, care ne póté asigura alegerea unui Archiepiscopu si Metropolitu dupa 
voi'a lui Domnedieu si demnu urmatoriu alu mariloru lui antecesori. 

Din siedinti'a Consistorinlui archidiecesanu tienuta in Blasiu la 7 Februariu 1893 . 

J o a n i i I I . Holdovanu 
Vicariu Capitularii). 

Editoră şi redactorii rëspundëtora : 

Dr. Victoru Szmigelski. 

Nr. 56-1893. (7) 3—3 

Edictu. 
După ce Ilie Nistoră gr. cat. din Sibiu 

căsătoritu în 1888 şi-a părăsită de mai multă 
timpù pre legiuita sa soţie Lina Nistoru n. 
Gongolea gr. cat. totu din Sibiu şi nu se 
scie ubicaţiunea aceluia, se citeză prin acésta, 
ca în termină de 1 anu şi 1 ф ^ă se pre-
senteze înaintea Subscrisului fora matrimo
nială, «ăci la din contră procesulă divorţială 
urdjtu în coutra-î se va pertracta şi decide 
şi iu absenţa luî. 

Delà Forulă matrimonială gr. cat. de 
I. instanţie ală protopopiatului Sibiului. 

S:biă, îu 30 Iatiuariă 1893. 
Ioană Rusă, 

protop. preşedinte. 

Edictu. 
După ce Ioană Stoia gr.-cat. din Vestemă 

căsătorită în anulă 1885 maï bine de 7 anî 
şi-a părăsită pre legiuita luî soţie Ana Hă-
şăgană gr.-cat. totă din Vestemă şi nu se scie 
ubicaţiunea aceluia, se citeză prin acésta, ca 
în termină de 1 ană şi 1 dî să se presenteze 
înaintea subscrisului forü matrimonială, căci 
la din contra procesulă divorţială nrdîtă în 
contră-I se va pertracta şi decide şi în 
absenţa lui. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de I. 
instanţă ală protopopiatului Sibiului. 

Sibiu, în 7 Februariă 1893. 
Ioană V. Rusă, 

protopopu. 

Ad. Nr. 44—1893. (10) 2—3 

Edictu. 
Fiindă că Maria Pistea nasc. Trifă gr.-c. 

din Lodromană de 9 ani şi-a părăsită pre 
legiuitulă seă bărbată Dumitru Pistea 1. Con
stantină gr.-cat. din Micăsasa, şi nu se scie 
ubicaţiunea aceleia, prin acésta se citeză ca 
în termină de ună ană şi o d t 8& se pre
senteze înaintea subscrisului Forămatrimonială, 
căcî la din contră procesulă divorţială urdftă 
în contra eî de cătră bărbatulă seă, se va 
pertracta şi decide şi in absenţa eî. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de I. 
instanţă ală protopopiatului Blaşiuluî. 

Blaşiă în 8 Februariă 1893. 
Georgia Bărbată, 

adm. protop. preşed. for. inatrm. 

Nr. 438—1893. (9) 2—3 

Escriere de concursă. 
Pentru ună stipendia de 35 fl. v. a. din 

Fundaţiunea „Cercului Orăştieî" se escrie prin 

acésta concursă cu termi nulă până în 15 
Martie st. n. a. e. 

La acesta stipendia potă concurge numai 
aceî studenţi remânî gr.-cat., carî cerceteză. 
gimnasinlu românu gr.-cat. din Blaşiu orî vre-o 
academie de drepturi si suntu născuţi în vre 
una din comunele următore din cerculu Oră
ştieî, şi anume: Şibotă, Orăstiora de josă, 
Balomiră, Binţinţă, Berii, Cióra, Vinerea, Oră
stiora de susă, Gridă, Ghialmară, Casteă, 
Dâncu mică, Ocolişnlă mică, Totia mică, 
Costescî, Cudşiră, Jeledinţî, Ludescî, Măgura, 
Martinescî, Buciumă, Dâncu mare, Totia mare, 
Spini, Pricază, Petriniă, Pischinţă, Repaşă, 
Romosă, Romoşelă, Sibişelulă vechia, Serëca, 
Tămăşesca, Tărtăria, Turdaşă, Turmaşă, 
Vaideiă, Simeria. 

Concurenţii se voră adressa la sub-
scrisulă Consistoriă şi aă să alăture la ce
rerile loră: carte de boteză, atestată de fre-
cuentare, şi atestată scolastică despre pro-
gresulă în primulă periodă respective semestru 
ală anului scolastică 1892/93. Cererile, carî 
voră sosi mal târcplă de 15 Martie a. c , nu 
se voră lua în consideraţiune. 

Blaşiă din şedinţa consistorială ţinută 
în 7 Febrnariă 1893. 

Ioană M. Moldovană, 
Vicariu Capitulariă. 
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Cu deosebită stimă cutezu a încunoscinţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum Iau asupra-mi gătirea de 

i c o n o s t a s e , a i i i v ó i i e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericelorü, îu ce privesee ШСГПШ Й6 ШШШ ŞÎ U SCulptOFu, uß С0І0ГЗГ6 
respective de ШШГІШ şi de ОГОТейеГв СП ІСОПв Saute, dimpreună cu aşe|area aCelOrtt QbIeCt6 în faţa locului, precum şi 
ГЙЮУаГеа de iCOlStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

C a p r o i e c t e c o l o r a t e s e r v e s o u c u p l ă o e r e . 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tóte më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-I încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care т і - Г а т câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dlapărendu depărtările, prin acésta capacitatea de conourinţă mi-s'a măritu. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum eu deosebită stimă 
Oradea-mare, 10 Ianuariu 1892 Caro lu Müller, 

(6) 3—52 auritorfi şi fabric, de recuis, biserieesci. 

t f . P s e r h o f e r 

„Pilule curatítóre de sânge" 
numite mal înainte „pilule universale" 

merită cu dreptulu celu mai deplinu numele din urmă, pentru că In faptă suntu forte multe bólé, în cari pilulele acestea au 
adeverită puterea sa întru adevërù eminentă. 

De multe decenii suntu pilulele acestea pretutindenea rëspândite şi puţine vom fi familiile, îu care ar lipsi o provisiune 
mică din medicamentulu acesta escelentu de casă. 

Mulţi medici au recomandatû şi recomandă pilulele acestea ca medicarnentu de casă, mai alesű in contra tuturora bó-
leloru cari se născu din mistuire rea şi din astupare, precum suntu: disordinarea ciroulaţieî fereï, boia de ficatu, amorţelă de 
intestine, oolicà de vînturi, congestitme de sânge cătră creetî, hemeroide И-

Pentru însuşirile loru curăţitore de sânge au ele efectu bunu şi în casu de anemie şi în bólele, ce urmeză dintr'însa, 
precum: gălbinare, dureri de capu nervöse şei. Acestea pilule curăţitore de sânge lucră afară de aceea aşa de blându. câtu nu 
causeză nici cele mai neînsemnate dureri şi pentru aceea se potu folosi fără téma şi de persóuele cele mai debile şi chiarű şi de copii. 

Aceste pilule curăţitore de sânge se făcu şi se potu găsi veritabile numai în spiţeria lui J. Pserhofer la „merulü de anrü alü im
periului" Singerstrasse Nr. 15 în Viena şi coată o cutie cu 15 bucăţi de pilule 21 cr.' v . a., unü sulü cu 6 cutii costă 1 fl. 5 cr., la 
trimiteri nefrancate rambursa 1 fl. 10 cr. Trimiţendu-se preţuia loru înainte, costă împreună cu fraucatura la poete: 1 sulü pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 
2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., i suluri 4 fl. 40 c , 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mal puţinii decâtă unu sulu nu se expedeză. 

NB. In urma respândiril loru celei mari se imiteză aceate pilule sub cele mal diferite forme şi uume. On. publică este deci rugatu a cere 
expres J. Pserhofer pilule curăţitore de sânge, şi numai acele voră fl veritabile, cari suntu provëdute cu régule de aplicare subsemnate cu numele 
„ J. Pserhofer" şi care pre vigneta fiesce cărei cutióre portă aceea-şl subscriere cu litere roşi. 

Din nenumëratele atestate prin cari consumenţil aceatorâ pilule mulţăraescu pentru redobândirea săneţăţiî loru după cele mal diferite şi mal grele 
morburi, voma înşira aci numai vre-o câteva observându, că fiesce ciue, care a întrebuinţaţii o singură dată aceste pilule le va recomanda mal departe. 

întîmplare capotă o cutioră din pilulele Dv. curăţitore de sânge escelente, şi 
luându mal multu timpu cu aceste pilule a fostu vindecată. 

Cu înaltă stimă Josefa Weinzette l . 

Eichengraberamt lângă Gföhl, 27 Martie 1889. 
On. Domnule I Umilită subscrisulă Vë rogă să-1 mal trimiteţi încă 

4 pachete din pilulele Dv. în adeveră folositóre şi escelente. Nu më potă 
retine de a nu Vë exprima deplina mea recunoscinţă pentru valórea acestora 
pilule şi de eâte ori voiù puté, le voiu recomanda tuturora suferiníjüora cu 
cea mal mare căldură. Vë autoriseză să vë folosiţi în publică de acesta alu 
meă acta de mulţămită. Cu înaltă stimă Ignaz Hahn. 

Gotsehdorf, 8 Octobre 1886. Lângă Kohlbach Silesia austriacă. 
On. Domnule! Vë rogu să binevoiţi a-ml trimite ună sulă cu 6 

cutii cu pilulele Dv. curăţitore de sânge universale. Numai minunateloru, 
Dv. pilule am să mulţamescu eă am scăpată de durerea mea de stomacu, 
care m'a chinuită timpă de 5 aul. Nici odată n'am să remâiă fără aceste 
pilule în casă şi prin acésta Vő mulţămescu căldurosă m. o Domnule. 

Cu cea mal înaltă stimă Anna Zwickl . 

Sehlierbach, 22 Octobre 1888. 
On. Domnule! Subscrisulă vë rogă să-I trimiteţi erăşl patru suluri 

din pilulele Dv. curăţitore de sânge, cari suntu în adeverii forte folositóre si 
escelente. Cu înaltă stimă Ig . Nenreiter, medică practică. 

Hrasche lângă Flödnik, 12 Sept. 1887. 
On. Domnule! Voinţa lui Dumnedeu a fostu, că am dată preste 

pilulele Dv. şi etă-ţl scriu succesulă : Me rôcisem în lăuzia mea, aşa încâtă nu 
mal puteam lucra nimica, şi aşi mortă de sigură, dacă minunatele Dv. pilule 
nu m'ar' fi scăpată. Dumnedeă să te binecuvînteze de o mie de ori pentru 
asta. Snntu sigură că pilulele Dv. më -voru vindeca cu totuiu, precum a 
însănetoşatu şi pre alţii. Teresia Kniflc. 

Wiener-Neustadt, 9 Decembre 1887. 
Preaon. Domnule ! îţi aducă cele mal căldurose mulţ&mite in numele 

mătuşei mele celei de 60 ani. Timpă de 5 ani a suferită de ca tară cronică 
de stomacă şi de dropică. Viaţa ÎI era unu chiuu şi se credea perdută. Din 

I \nr\r\i Aa ïorhiirï rlo âlnï de W . Ottm. Bernhard in Lmdaă pentru 
LlbUI U UC ICI UUI I UC rtlUI, dureri de stomacă de totă feliulă 1 flacon 

2 fl. 60 cr., jumëtate de flacon 1 fl. 40 cr. 

Alifie americană de reumatismu, b l t e L r e u m a u ^ 

spinării junghiuri, şoldină, durere de capă, de dinţi, de urechi etc. 1 fl. 20 cr. 
Foontâ rlo nfhî ^e Romershansen, pentru fortificarea şi conservarea 
LùClIld UC UUII, vederii în flacóne originale à 2 fl 50 cr. şi 1 fl. 50 cr. 

Balsamu eglesu miraculosu, , flacon 5 0 cr. 
Prafii rlo {іэлічі î" contra guturaiului, răguaelel, tusei etc. 1 cutie 35 cr. 
ridlU UC lldblU, trimisă franco 60 cr. 

Franzbranntwein, (rachiu de drojdi) cu şi fără sare, 1 flacon 70 cr. 
Rakamn Ho înrrhotătnrii d e J - Pserhofer, aprobată de mulţi a n i 
DdlddlllU UC III^MrJldlUId, şi în contra raneloru vechi etc. 1 burcăneltt 

40 cr., trimisă franco 65 cr. 
Molen caii caro rlo oanotato n n u escelentu remediu î n contra ca-
lieiOU odU ödie UtJ ùdlICldltJ, tarului d e stomacă pecum în generală 

îu contra tuturora bóleloru c e provină din mistuire neregulată, 1 pachetu 1 fi. 
R a l o a m n r l o m i c a remediu eficace în contra guşiloru, 1 flacon 40 c r . 
DdludMIU Utî gUMJ, trimisă franco 66 c r . 

Fţpntă ГІР Viată ( P ' c u r I «le Prag«) in contra stomacului stricată, îu 
LoulIţa UC Viata, contra mistuirii rele şi a tuturora suferinţeloră pro-

veuiudă din asta. Unü lécií de casă escelentu, 1 flacon 22 cr., 12 flacóne 2 fi. 

Prafu în contra sudorii pecióreloru, d ó r e f P

p e d L î o " m t 

rosulu celu greă produsă din ea. Conservă încălţămintea şi nu este stri-
căciosă. Preţuia unei cutii 50 cr, trimisă franco'75 cr. 

Спгчіім rlo nla+o/rină m l ü ' l > c û ^rte bunu în contra guturaiului, 
OUbUiU UC Uldldgllld, tusei niăgăreacl etc. 1 flaconaşă 50 cr, 2 fla-

couaşe trimise franco l fl. 50 cr. 
Р л т а г і а f a n n r h i n i n a

 d e Pserhofer, de ună şiră de ani recuno-
rUllldUd IdllUblIIIIIHd, s c u t ă de cea mal bună dintre tóte unsorile de 

peru chiar diu partea mediciioră. Ună borcană frumosă ajustată 2 fl. 
Ploofmi і іпІ і іороэ іІ і d e ( , r °f Steudel, la rane de tălătură şi de împun-
ridûUU UIIIVtHûdlU, setură, la bube rele de totă feliulă, la scnrsorl 

vechi ale peciórelorű, umflătura gâlciloră, artetica şi Ia alte suferinţe. Unu 
borcănelă 50 cr., trimisă franco 75 cr. 

Sare universală de curăţenie, defa'sWés?eien rt'u cîn ?ontramtutu* 
roră urmăriloră ale mistuirii deranjate ca : durere de capu, ameţeli, cârcel, 
acrelă în gâtu, tretişl, constupaţie etc. 1 pachetu 1 fi. 

Afară de preparatele aci iudicate suntu în deposită tóte specialităţile farmaceutice, indigene şi externe anunţate în diarele austro-ungare. Tóte 
articulele ce nu s'ar găsi în deposită la cerere se procură promptă şi Ieftină. 

Trimiteri cu posta se efectueză grabnică primiudu-se mal înainte banii; comandele mal mari se efeetneză şi cu rambursa. 

J. Pserhofer, spiţerie la „merulü de auru alu imperiului" Viena I. Singerstrasse 15. 
Р ф " Franco se efectueză comandele numai dacă se trimite mal întâia cuviinciósa sumă peutru portă. Spesele postale în acesta casă devină 

cu multă mal Ieftine ca la trimiteri cu rambursa. 
De veritabile se potü considera numai acele pilule ale caroni régule de folosire vorn fl provëdute cn subscrierea J. Pserhofer şi 

care pre vigneta flesce cărei cutióre porta aceea-şl subscriere în litere roşi. 
Specialităţile susnumite se află şi în Budapesta la farmacistulu J. v. Török, Királyutcza 12. (12) 2—12 

Tipografia Seminariuluí arcliidiecesanű. 
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